

41176.

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК КПСС

З. А. ЗАМЫСЛОВА

МЕЖДУНАРОДНОЕ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ  
МЕЖДУ ПЕРВОЙ И ВТОРОЙ  
МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ.  
КОММУНИСТИЧЕСКИЙ  
ИНТЕРНАЦИОНАЛ

Лекции, прочитанные  
в Высшей партийной школе  
при ЦК КПСС

МОСКВА

1955

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК КПСС

Кафедра всеобщей истории.  
Новейшая история

З. А. ЗАМЫСЛОВА

МЕЖДУНАРОДНОЕ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ  
МЕЖДУ ПЕРВОЙ И ВТОРОЙ  
МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ.  
КОММУНИСТИЧЕСКИЙ  
ИНТЕРНАЦИОНАЛ

Лекции, прочитанные  
в Высшей партийной школе  
при ЦК КПСС

МОСКВА

1955

59 6м

## СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
I. Исторические условия образования III. Коммунистического Интернационала . . . . .	3
II. Коммунистическое движение в капиталистических странах в период революционного штурма. Деятельность Коминтерна в 1919—1923 годах . . . . .	20
III. Коммунистическое движение в годы временной, частичной стабилизации капитализма. Борьба за большевизацию коммунистических партий . . . . .	49
IV. Коммунистическое движение в период развернутого социалистического наступления в СССР и мирового экономического кризиса . . . . .	71
V. VII конгресс Коминтерна. Борьба за единство действий против фашизма и военной опасности . . . . .	82
VI. Роспуск Коминтерна. Историческое значение Коминтерна . . . . .	89

**ЗИНАИДА АЛЕКСЕЕВНА ЗАМЫСЛОВА**  
**Международное коммунистическое движение**  
**между первой и второй мировыми войнами.**  
**Коммунистический Интернационал**

Редактор Б. Т. Руденко.

Техн. редактор К. М. Наумов.

Корректор Н. М. Кованова.

A—07211. Подп. к печ. 15/XII 1955 г. Заказ 1489. Цена 1 р. 55 к. Тираж 25.500  
 Бумага 60×92<sup>1/16</sup>. Бум. л. 2,88. Печ. л. 5,75 Уч.-пзд. л. 5,7.

Типография Высшей партийной школы при ЦК КПСС.  
 Москва, ул. Фр. Энгельса, 46.

## I. ИСТОРИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ТРЕТЬЕГО, КОММУНИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА

Третий, Коммунистический Интернационал образовался в условиях новой исторической эпохи, наступившей с победой Великой Октябрьской социалистической революции в России, — эпохи крушения капитализма и торжества социализма.

Империализм обострил до крайнего предела все противоречия капиталистической системы и подвел капиталистический мир вплотную к пролетарской революции. В. И. Ленин писал: «Эпоха капиталистического империализма является эпохой созревшего и перезревшего капитализма, стоящего накануне своего крушения, назревшего настолько, что уступить место социализму»<sup>1</sup>. Первая мировая империалистическая война со всей силой обнаружила неразрешимые противоречия мировой империалистической системы. В ходе первой мировой войны начался общий кризис капитализма. Однако империализм, несмотря на всю остроту раздирающих его непримиримых противоречий, не может отмереть сам по себе, без самоотверженной революционной борьбы пролетариата, сплачивающего и ведущего за собой широкие слои трудового народа.

Авангард мирового пролетариата — рабочий класс России, руководимый Коммунистической партией, партией нового типа, созданной великим Лениным, — сумел установить прочный союз с крестьянством и прорвал цепь империализма. Былое равновесие и устойчивость империализма оказались подорванными навсегда. С победой Великой Октябрьской социалистической революции общий кризис капитализма расширился и углубился, наступила эпоха всемирной социалистической революции. Но, несмотря на то что капиталистический мир в целом созрел для социализма, в силу крайней неравномерности политического и экономического развития отдельных стран в эпоху империализма пролетарская революция не могла быть одновременным актом. В. И. Ленин со всей отчетливостью показал, что социальная революция представляет собой историческую эпоху, соединяющую борьбу пролетариата с буржуазией в передовых капиталистических странах и целый ряд демократических и революционных, в том числе

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 22, стр. 97.

и национально-освободительных, движений в колониальных и зависимых странах<sup>1</sup>.

Октябрьская социалистическая революция оказала огромное революционизирующее воздействие на весь мир. Ее великие освободительные идеи вдохновили на революционную борьбу как пролетариат капиталистических стран, так и народы Востока. В. И. Ленин говорил: «Русская революция бросила искры во все страны мира и еще ближе подвинула к краю пропасти зарвавшийся империализм»<sup>2</sup>.

Но для победы пролетариата необходимо было, чтобы его вела подлинно революционная пролетарская партия. Октябрьская социалистическая революция на практике подтвердила, что только при наличии боевой партии нового типа пролетариат может взять власть в свои руки, может установить пролетарскую диктатуру как обязательное условие построения социалистического общества.

После победы Октябрьской социалистической революции в России, в условиях бурного революционного подъема начали складываться коммунистические партии во многих странах мира. Они возникали на базе левых элементов, выделявшихся из старых социалистических партий и анархо-синдикалистских организаций. Молодые коммунистические партии нуждались в правильном руководстве и твердой теоретической основе, в налаживании и укреплении международных связей революционного пролетариата. Необходимо было немедленно создать международную подлинно революционную организацию рабочего класса — новый, Коммунистический Интернационал.

С победой Октябрьской революции создались объективные условия для решения этой задачи, и Коммунистический Интернационал был основан.

Коммунистический Интернационал, опираясь на гранитную основу революционной теории марксизма-ленинизма, теоретически вооружал, воспитывал и закалял в борьбе с оппортунизмом молодые коммунистические партии, добиваясь превращения их в боевые, революционные партии нового типа. Коммунистический Интернационал восстановил связи между трудящимися различных стран, разорванные вследствие предательства лидеров II Интернационала; впервые в истории он объединил на деле, на практике революционной борьбы передовые слои европейского и американского пролетариата с пролетариями Китая, Индии, с тружениками стран Азии, Америки и Африки.

Коммунистический Интернационал явился единственным преемником и продолжателем принципов I Интернационала и наследником лучших из довоенных традиций II Интернационала. Программа Коминтерна говорит: «Первый Интернационал заложил идеальные основы международной пролетарской борьбы за социа-

лизм. Второй Интернационал в свою лучшую пору готовил почву для широкого и массового распространения рабочего движения. Третий, Коммунистический, Интернационал, продолжая дело I Интернационала и восприняв плоды работ II Интернационала, решительно отсек оппортунизм последнего, его социал-шовинизм, его буржуазное извращение социализма и начал осуществлять диктатуру пролетариата»<sup>1</sup>.

**Борьба большевиков под руководством В. И. Ленина за сплочение левых элементов в международном рабочем движении в годы первой мировой войны**

Созданию Коммунистического Интернационала предшествовал длительный период борьбы единственной в международном рабочем движении подлинно революционной партии, партии большевиков, против реформистов и центристов во II Интернационале, за сплочение левых элементов во всех странах

Одним из наиболее важных вопросов международного рабочего движения в период назревавшего общего кризиса капитализма был вопрос о борьбе против империалистической войны. Резолюции Штутгартского (1907 г.) и Базельского (1912 г.) конгрессов II Интернационала, принятые под влиянием большевиков, призывали народные массы всеми средствами бороться против войны, а если она возникнет, добиваться ее прекращения и свержения власти буржуазии.

Однако оппортунистические лидеры II Интернационала, подменявшие революционную теорию марксизма буржуазным реформизмом, классовую борьбу проповедью «сотрудничества» классов, были неспособны к революционным действиям, ограничивались в борьбе с растущей военной опасностью общими разговорами и резолюциями. Как только началась война, они открыто изменили делу рабочего класса и перешли на службу к империалистической буржуазии своих стран. Большинство социалистических партий, и в первую очередь самая большая и влиятельная партия II Интернационала, германская, проголосовало за военные кредиты. Лидеры социал-демократии в большинстве стран превратились в социал-шовинистов — социалистов на словах, шовинистов на деле, призывающих к «защитите отечества» в империалистической войне. Некоторые из них — Гед, Вандервельде и другие — вошли в состав империалистических правительств. II Интернационал потерпел идейный и организационный крах. Это не было случайным явлением. Этот крах явился результатом всей исторической эпохи II Интернационала и означал превращение социал-демократических партий в национал-либеральные рабочие партии.

Только партия большевиков в России осталась до конца верна делу пролетарского интернационализма и начала непримиримую борьбу против грабительской империалистической войны, разоблачая предательскую политику социал-шовинистов и центристов.

<sup>1</sup> См. В. И. Ленин. Соч., т. 23, стр. 48.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 35.

<sup>1</sup> Коммунистический Интернационал в документах (1919—1932). Партиздат, 1933, стр. 3.

Центризм, главными лидерами которого были Каутский и Троцкий, представлял наибольшую опасность в рабочем движении. С целью обмана рабочих масс центристы прикрывали свою измену делу пролетариата «левыми» фразами о борьбе с войной. Отказавшись от классовой борьбы во время войны, они, так же как и социал-шовинисты, фактически помогали своим империалистическим правительствам вести грабительскую войну.

ЦК партии большевиков уже 1 ноября 1914 года опубликовал манифест<sup>1</sup>, определявший тактику большевиков. Партия большевиков в этом документе заявила о разрыве со II Интернационалом и выдвинула лозунг борьбы за превращение войны империалистической в войну гражданскую. Это обращение было открытым призывом к борьбе против буржуазии и правительства с целью свержения их власти.

В манифесте выдвигалось требование безусловного отказа от голосования за военные кредиты и выхода социалистов из буржуазных правительств. Большевики призывали к созданию нелегальных организаций и развертыванию революционных выступлений рабочих и крестьян против своих империалистических правительств, выдвигали лозунг поражения своих империалистических правительств в войне. Они настаивали на необходимости полного разрыва интернационалистов со II Интернационалом и создания нового, подлинно боевого, революционного объединения международного пролетариата. Направляя главные удары против социал-шовинистов и центристов, В. И. Ленин и большевики с первых же дней войны стали собирать силы для создания III Интернационала. Большевики использовали все возможности для сплочения и поддержки левых социал-демократов, оставшихся верными пролетарскому интернационализму. 14 декабря 1914 года Карл Либкнехт, Роза Люксембург, Франц Меринг и Клара Цеткин опубликовали декларацию, осуждавшую шовинистическую позицию официальных лидеров социал-демократии. Карл Либкнехт один из социал-демократической фракции рейхстага голосовал против утверждения военных кредитов. Но левые элементы в социалистических и социал-демократических партиях на первых порах были еще слабы. В. И. Ленин прилагал большие усилия, помогая им преодолеть меньшевистские и полуменьшевистские ошибки в вопросах революционной теории и практики классовой борьбы.

Тезисы В. И. Ленина «Задачи революционной социал-демократии в европейской войне» обсуждались не только заграничными секциями большевиков и партийными организациями в России. Они обсуждались и частично вошли в резолюцию итало-швейцарской конференции социалистов, происходившей в сентябре 1914 года. Социал-шовинисты стран Антанты, стремясь сплотить свои силы в борьбе против интернационалистов, в феврале

1915 года созвали в Лондоне конференцию исключительно из представителей стран этой воюющей группировки. Большевики не получили приглашения на конференцию, но по поручению В. И. Ленина Литвинов огласил декларацию большевиков, в которой они разоблачили и заклеймили Лондонскую конференцию как сковор социал-шовинистов, как обман и предательство коренных интересов народных масс. В декларации были выдвинуты требования: выход социалистов из буржуазных правительств и беспощадная борьба с империалистическими правительствами, отказ от сотрудничества с империалистами, решительное осуждение голосования за военные кредиты.

Большевистские резолюции предлагались на международной женской конференции в марте и на международной юношеской конференции в апреле 1915 года. Однако на этих конференциях преобладали центристские элементы, и резолюции большевиков были отклонены.

Шагом вперед к действительной борьбе с оппортунизмом, к разрыву с ним явилась международная конференция социалистов, состоявшаяся в сентябре 1915 года в Циммервальде. Это была первая в годы войны международная конференция социалистов, на которой присутствовало 38 делегатов от 11 стран. Большинство на конференции принадлежало центристским элементам, но из представителей меньшинства В. И. Ленин организовал в Циммервальде левую группу, выступавшую со своей платформой. В состав этой группы, находившейся под руководством большевиков, входили представители германских левых социал-демократов, левых элементов Польши, Латвии, Швеции, Норвегии, Швейцарии и Голландии. Позднее к Циммервальдской левой присоединились и болгарские «тесняки».

Между Циммервальдской левой и центристским большинством конференции развернулась борьба по всем основным вопросам. Циммервальдская левая выступила за разрыв со II Интернационалом, за сплочение революционных элементов в самостоятельную организацию и создание нового, революционного, пролетарского Интернационала. В проекте ее резолюции указывалось, что социалисты должны стремиться к превращению империалистической войны в войну гражданскую.

Ряд предложений левой группы нашел отражение в манифесте, принятом конференцией. В частности, манифест, признавая войну империалистической, осуждал социалистические партии и рабочие организации различных стран за отступление от правильных решений международных конгрессов в Штутгарте и Базеле по вопросу о войне. Однако революционных выводов, на которых настаивали большевики, манифест не делал и не намечал революционных методов борьбы против войны. Манифест не разоблачал реакционной сущности социал-шовинизма и каутскианства, не вскрывал их социальных корней.

<sup>1</sup> См. В. И. Ленин. Соч.. т. 21, стр. 9—18.

В. И. Ленин отмечал непоследовательность и ограниченность манифеста, принятого Циммервальдской конференцией, но считал необходимым голосовать за него, так как он являлся некоторым шагом вперед в действительной борьбе с оппортунизмом.

«Было бы сектантством, — указывал В. И. Ленин, — отказываться сделать этот шаг вперед вместе с меньшинством немцев, французов, шведов, норвежцев, швейцарцев, когда мы сохраняем полную свободу и полную возможность критиковать непоследовательность и добиваться большего. Было бы плохой военной тактикой отказаться идти вместе с растущим международным движением протesta против социал-шовинизма из-за того, что это движение медленно, что оно делает «только» один шаг вперед, что оно готово и хочет завтра сделать шаг назад, пойти на мир со старым Международным социалистическим бюро»<sup>1</sup>.

Циммервальдская конференция не приняла предложения левой о создании III Интернационала и высказалась против разрыва со II Интернационалом.

В составе Циммервальдской левой единственную правильную и до конца последовательную интернационалистическую позицию занимала только партия большевиков. В. И. Ленин, продолжая непримиримую борьбу с открытыми и скрытыми социал-шовинистами, одновременно критиковал непоследовательность некоторых представителей Циммервальдской левой.

Вскоре после конференции Циммервальдская левая опубликовала свои проекты резолюции и манифеста и начала издавать на немецком языке журнал «Предвестник», в котором печатались статьи В. И. Ленина. В результате левые группы в ряде стран, в частности в Германии, усилили свою борьбу против войны и предательской тактики социал-шовинистов. В январе 1916 года германские левые социал-демократы во главе с Карлом Либкнехтом и Розой Люксембург образовали «Союз Спартака», признавший банкротство II Интернационала и необходимость создания нового Интернационала.

В апреле 1916 года в Кинтале состоялась вторая международная конференция социалистов, обсудившая вопросы борьбы за окончание войны, об отношении пролетариата к вопросам мира, о парламентской деятельности, массовой борьбе и т. п. Благодаря усилиям большевиков левая группа на Кинтальской конференции была более сплоченной и организованной, чем в Циммервальде. В. И. Ленин добился принятия резолюции, осуждающей социал-пацифистов и деятельность международного социалистического бюро. Манифест и резолюция, принятые в Кинтале, были дальнейшим шагом в развитии интернационального движения против войны. Но и Кинтальская конференция не приняла основных большевистских лозунгов: превращение империалистической войны в гражданскую, поражение в войне своих империалистических

правительств, организация III Интернационала. Борьба большевиков за революционные лозунги имела большое значение: она вооружала идеино и способствовала сплочению всех последовательных интернационалистов.

Ведя большую организационную работу, в острой непримиримой борьбе с оппортунистами всех мастей, В. И. Ленин творчески развивал и углублял революционную теорию марксизма. В своих трудах «Империализм, как высшая стадия капитализма», «О лозунге Соединенных Штатов Европы», «Военная программа пролетарской революции» и других В. И. Ленин дал глубокий научный анализ империализма и показал, что в условиях империализма неравномерность развития и противоречия капитализма чрезвычайно обостряются. Вследствие этой неравномерности экономического и политического развития возможен прорыв империалистического фронта пролетариатом, возможна победа социализма первоначально в нескольких или даже в одной, отдельно взятой, стране. В. И. Ленин указывал, что ввиду неравномерности развития одновременная победа социализма во всех странах невозможна. Таким образом, В. И. Ленин развел и обосновал новую теорию социалистической революции, теорию о возможности победы социализма в одной, отдельно взятой, стране, блестяще подтвержденную действительностью. В. И. Ленин в ожесточенной борьбе с врагами марксизма показал, что в эпоху монополистического капитализма, когда империалистическая буржуазия в борьбе против революционного движения соединяется со всеми реакционными силами, буржуазно-демократическая революция сближается с революцией пролетарской, перерастает в революцию социалистическую. Главным и решающим условием этого является руководящая роль пролетариата в революции при союзе его с трудящимися массами города и деревни. Новая теория социалистической революции открывала широкие перспективы рабочему классу в его борьбе против империализма. Определение революционных перспектив было тем более важно, что в условиях затянувшейся войны усиливалось недовольство масс политикой империалистических правительств, назревал революционный кризис.

В связи с ростом революционных настроений масс и всеобщим недовольством затянувшейся войной в правящих кругах воюющих стран в конце 1916 года наметился поворот от империалистической войны к империалистическому миру. Империалистическая буржуазия и империалистические правительства различных стран пытались одурачить народы и заставить их послушно расплачиваться за грабительскую войну. Буржуазия была озабочена тем, чтобы мирно разоружить миллионы пролетариев и скрыть подготавливаемые сделки о дележе колоний и порабощении слабых наций<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 21, стр. 354.

<sup>1</sup> См. XVII Ленинский сборник, стр. 176.

Этот поворот в лагере буржуазии придал больше смелости и каутскианцам. Стремясь удержать массы от революционных выступлений, правое циммервальдское большинство — каутскианцы — вступило в соглашение с руководством II Интернационала. Разоблачая эту сделку, В. И. Ленин указывал, что оба течения — и социал-шовинисты, повернувшие вслед за буржуазией к пацифизму, и каутскианцы — на деле прикрывали империалистическую политику и империалистический мир, подкрашивали их, вместо того чтобы разоблачать, и тем самым обманывали рабочих<sup>1</sup>.

Но и общими усилиями им не удалось остановить нарастающий революционный кризис. В феврале 1917 года в России произошла буржуазно-демократическая революция, послужившая толчком к новым выступлениям пролетариата различных стран против войны и реакционной политики своих империалистических правительств.

В знак солидарности с пролетариатом России 300 тыс. рабочих-металлистов военных предприятий Берлина 16 апреля 1917 года объявили забастовку. Забастовали металлисты в Лейпциге и других городах. Помимо экономических требований, которые выдвигали все стачечные комитеты, лейпцигские металлисты выдвинули и политические требования: заключение мира без аннексий, отмена осадного положения и цензуры, амнистия политическим заключенным и др. Началось революционное движение и в германском флоте. Стачечное движение приняло широкие размеры в Австро-Венгрии; в 1917 году в Австрии было зарегистрировано 2530 стачек с числом бастовавших до 1920 тыс. человек. Стачечное и антивоенное движение охватило и страны Антанты. Французский пролетариат выступал с требованиями хлеба, прекращения войны и заключения мира без аннексий и контрибуций. 75 пехотных, 12 артиллерийских полков и 23 стрелковых батальона французских войск приняли участие в революционном движении на фронте. В Англии возросло влияние на рабочую массу революционных «фабрично-заводских старост» и усилилось стачечное движение вопреки попыткам реформистских лидеров сохранить гражданский мир.

В таких условиях последовательные интернационалисты не могли дальше оставаться в Циммервальдском объединении. Скавившись на позиции буржуазного пацифизма, Циммервальдское объединение превратилось в тормоз для дальнейшего развертывания революционного движения. В. И. Ленин со всей решительностью поставил вопрос о немедленном разрыве с Циммервальдом и создании III Интернационала.

«Нельзя терпеть далее циммервальдское болото, — писал В. И. Ленин. — Нельзя из-за циммервальдских «каутскианцев» оставаться дальше в полу связи с шовинистским Интернационалом Плехановых и Шейдеманов. Надо порвать с этим Интернациона-

лом немедленно. Надо остаться в Циммервальде только для информации.

Надо основать именно нам, именно теперь, без промедления новый, революционный, пролетарский Интернационал или, вернее, не бояться признать во всеуслышание, что он уже основан и действует»<sup>1</sup>.

Важным этапом в борьбе большевиков за создание III Интернационала явились Апрельские тезисы В. И. Ленина и решения Апрельской конференции большевистской партии. В Апрельских тезисах был дан гениальный план борьбы партии за переход от буржуазно-демократической революции к революции социалистической и выдвинуто требование создания III Интернационала, свободного от оппортунизма, от социал-шовинизма.

VII (Апрельская) конференция большевиков решительно высказалась против созыва в Стокгольме международной мирной конференции, на чем настаивали социал- пацифисты, и разоблачила ее империалистический характер. Апрельская конференция высказалась также против сотрудничества с циммервальдским большинством и признала, что задачей партии является немедленное создание III Интернационала, решительно порывающего и с социал-шовинистами, и с центристами.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции — над реформизмом и центризмом в международном рабочем движении, в победе принципов Коммунистического Интернационала над II Интернационалом имела победа Великой Октябрьской социалистической революции в

России. Гениальный стратегический план перехода от буржуазно-демократической революции к революции социалистической, выдвинутый В. И. Лениным в его исторических Апрельских тезисах, был выполнен. Революционная партия нового типа, существовавшая в России, партия большевиков, под руководством В. И. Ленина организовала боевой союз рабочего класса и многомиллионных масс крестьянства, обеспечила руководящую роль рабочего класса в этом союзе и таким образом подготовила ту решающую общественную силу, которая сумела свергнуть власть капиталистов и помещиков и обеспечить торжество пролетарской революции. Впервые во всемирной истории к власти пришел наиболее эксплуатируемый при капитализме и наиболее революционный класс — пролетариат, сплотивший вокруг себя всех трудящихся. Сопротивление отживающих сил общества было подавлено и утвержден новый общественный строй, основу которого составила социалистическая собственность на средства производства. Опираясь на объективный экономический закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил, Советская власть обобществила средства

<sup>1</sup> См. XVII Ленинский сборник, стр. 176—177.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 24, стр. 60.

производства и создала социалистические формы хозяйства. Тем самым были подготовлены условия для полного преобразования экономики страны на социалистических началах и бурного роста производительных сил в нашей стране.

Победивший пролетариат России не мог ограничиться сломом буржуазной государственной машины. В ходе революционной борьбы была создана новая форма государственной организации — Советская власть, новый тип государства, представляющего собой организацию широких трудящихся масс, опирающегося на их активность, революционную энергию и инициативу.

Победа Октябрьской социалистической революции в корне подорвала бытую прочность и устойчивость капиталистического строя. Единый фронт империализма был прорван, мир раскололся на две системы — капиталистическую и социалистическую. Это явилось наиболее ярким выражением общего кризиса капиталистической системы, кризиса всестороннего, охватывающего как экономику, так и политику. Произошел коренной перелом в судьбах человечества, началась новая эпоха мировой истории. Основным содержанием новой исторической эпохи стала борьба трудящихся масс за торжество новых общественных отношений, стремление избавить человечество от всех видов и форм гнета и насилия.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в России, являясь коренным поворотом в истории человечества, вызвала кругой перелом в освободительной борьбе мирового пролетариата, подняла ее на новую ступень — борьбы за власть, за диктатуру пролетариата. С победой Октябрьской социалистической революции и образованием Советского социалистического государства усилились позиции мирового пролетариата, была создана прочная база мирового коммунистического движения.

Опыт революционной борьбы рабочего класса России имел всемирно-историческое значение: он указывал путь к победе, давал перспективу в борьбе трудящимся всего мира. Революционные лозунги Октябрьской революции с первых же дней приобрели широкую популярность в массах. Идея Советов нашла горячий отклик в передовых слоях пролетариата различных стран.

В. И. Ленин в своем выступлении на I конгрессе Коминтерна говорил, что теперь, с победой Советской власти в России, латинские слова «диктатура пролетариата» оказались переведенными на языки всех народов мира. В. И. Ленин отмечал, что Советы победили во всем мире в том смысле, что завоевали себе симпатии пролетариев всех стран.

Под непосредственным влиянием Великой Октябрьской социалистической революции начался могучий революционный подъем как в метрополиях, так и в колониальных и зависимых странах. Трудящиеся массы, положение которых резко ухудшилось в результате усилившейся во время войны эксплуатации со стороны империалистической буржуазии, повсюду поднялись на борьбу против правящих классов. В январе 1918 года произошла рабо-

рого был построен I Интернационал и который был забыт и отброшен II Интернационалом.

Создание международной революционной пролетарской организации нового типа — III Интернационала — имело огромное значение для всего международного пролетариата, способствуя дальнейшему углублению и обострению революционного кризиса в капиталистических странах. Революционная борьба рабочего класса, охватившая весь капиталистический мир, приобрела качественно иное содержание, под влиянием идей Великой Октябрьской социалистической революции поднялась на новую ступень — борьбы за свержение капитализма и установление диктатуры пролетариата. Идея Советов как формы диктатуры пролетариата приобрела широкую популярность у трудящихся масс всего мира.

## II. КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ. В ПЕРИОД РЕВОЛЮЦИОННОГО ШТУРМА. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИНТЕРНА В 1919—1923 годах

Особенности рабочего движения в период революционного штурма Революционный кризис, вызванный резким обострением внутренних классовых противоречий империализма, вступившего в период общего кризиса капитализма, проявлялся в различных формах.

Важнейшим фактором, способствовавшим обострению этого кризиса, являлось укрепление и развитие Советской власти в России. Советское государство успешно ликвидировало первые попытки вооруженной интервенции империалистических государств и прорвало блокаду. В январе 1920 года Англия, Франция и Италия вынуждены были принять решение о прекращении блокады Советской России. Хотя с гражданской войной и интервенцией и не было еще совсем покончено, Советская страна завоевала временную передышку и могла заняться хозяйственным строительством.

Победа диктатуры пролетариата в России вдохновляла на борьбу за власть рабочий класс и других стран.

В марте 1919 года была провозглашена Советская республика в Венгрии, в апреле — в Баварии.

Коммунистический Интернационал придавал большое значение победе Советской власти в Баварии и Венгрии. В. И. Ленин, обращаясь с приветствием к Баварской советской республике, развернул большевистскую программу ее действий по важнейшим вопросам. Предвидя неизбежность империалистической интервенции, Исполком Коминтерна обратился с призывом к рабочим всех стран выступить в защиту Советской Венгрии, но предательское руководство партий II Интернационала приложило все усилия к тому, чтобы помочь правящим кругам империалистических стран подавить советские республики в Баварии и Венгрии. Империалисты не хотели примириться с фактом существования в центре Европы очагов Советской власти, способствовавших революционированию масс во всех европейских странах. Несмотря на героизм трудящихся, советские республики в Баварии и Венгрии не могли устоять в неравной борьбе. Под ударами контра-

воловицонных банд Гофмана и Носке в мае 1919 года пала Советская республика в Баварии. В августе 1919 года после длительной и упорной борьбы с интервентами потерпела поражение Советская Венгрия. «Международный капитал, это отвратительное подлое чудовище, убил молодую Советскую республику Венгрии», — говорилось в воззвании II конгресса Коминтерна. В своих обращениях к рабочему классу Исполком Коминтерна разоблачил предательство верхушки социал-демократии, выступавшей заодно с буржуазией, и заклеймил позором ее поведение. Поражение Советской власти в Венгрии и Баварии было ускорено и теми серьезными ошибками, которые допустили в ходе борьбы недостаточно зрелые, молодые коммунистические партии этих стран. Недооценка роли партии как организатора революционной борьбы масс, отсутствие прочного союза с крестьянством — таковы были самые тяжелые ошибки, допущенные коммунистами Баварии и Венгрии. Из опыта героической борьбы пролетариата Венгрии и Баварии международный пролетариат извлек важные уроки. Передовые слои рабочего класса всех стран убедились, что пролетарская революция при всей самоотверженности и героизме масс не может отстоять свою победу без крепкого руководства со стороны марксистско-ленинской партии, без большевистской тактики, без четкой политики по отношению к союзникам рабочего класса.

Борьба за политическую власть, за установление диктатуры пролетариата в период революционного штурма сочеталась с борьбой рабочего класса различных стран в защиту Советской России — первого в мире государства пролетарской диктатуры.

Могучее влияние на развитие революционного движения международного пролетариата оказывала героическая и победоносная борьба Советской России против иностранной вооруженной интервенции и внутренней контрреволюции. Трудящиеся массы капиталистических стран организовали широкое движение солидарности с народами Советской России, объявляя стачки и отказываясь производить и перевозить вооружение для армий интервентов и белогвардейцев.

В 1919 году революционное движение во Франции приняло острый характер. В войсках и во флоте, брошенных французским империализмом против Советской России, вспыхнули восстания. Росту классового самосознания и революционного духа французских солдат и моряков способствовали работавшие в подполье большевистские организации Севастополя и Одессы. Партия большевиков вела огромную разъяснительную работу среди войск интервентов, раскрывая задачи революции, смысл лозунгов партии и т. п. В. И. Ленин указывал, что в результате такой работы солдаты либо становились убежденными большевиками, либо заявляли, что «они воевать против рабоче-крестьянского правительства не будут». Наиболее крупные восстания французских моряков и солдат произошли в Севастополе и Одессе. В самой

Франции в знак протеста против интервенционистской политики правительства широко развернулась стачечная борьба пролетариата. Правительство Клемансо вынуждено было отозвать свои войска с юга России.

Чрезвычайной остроты и напряжения достигла революционная борьба рабочих и крестьян в Италии. В течение 1919—1920 годов здесь повсеместно происходили забастовки и демонстрации под лозунгами солидарности с Советской Россией. В 1920 году на севере страны под руководством вождя итальянских коммунистов Грамши развернулось движение за фабрично-заводские Советы. Это было «наиболее смелой попыткой самой передовой части пролетариата осуществить свою руководящую роль в борьбе за свержение власти буржуазии и установление диктатуры пролетариата»<sup>1</sup>.

Итальянский пролетариат, захватывая в свои руки фабрики и заводы, силой обстоятельств вынужден был готовиться к вооруженной борьбе. На юге Италии развертывалось массовое движение крестьян за захват помещичьих земель. Лишь с помощью предательского руководства Всеобщей конфедерации труда, правых и центристских вождей социалистической партии буржуазии удалось удержаться у власти. Позиции пролетариата ослабляло отсутствие массовой революционной партии. Коммунистическая партия Италии еще не сложилась (она была основана в январе 1921 г. на съезде в Ливорно). Единственная марксистская группа «Ордине nuovo» во главе с А. Грамши и П. Тольятти, твердо стоявшая на позициях Коммунистического Интернационала, не имела еще широкого влияния среди рабочих.

Широко развернулась стачечная борьба пролетариата в Англии. Активно выступая против антисоветской интервенции, английский рабочий класс вел борьбу за национализацию средств производства, против наступления буржуазии на жизненный уровень масс. Но особой силы достигла борьба рабочих против антисоветской интервенционистской политики правительства в Англии летом 1920 года. Мощная стачечная борьба в предшествующий период, в авангарде которой шли горняки Англии, восстания в армии и флоте заставили правительство еще осенью 1919 года начать отвод своих войск с территории Советского государства и перейти от открытой интервенции к интервенции прикрытым. Летом 1920 года начался третий поход Антанты, инспирированный и поддержаный американо-английским империализмом. В самый ответственный момент, когда Красная Армия, преследуя войска Пилсудского, подходила к Варшаве и грозила, как говорил В. И. Ленин, опрокинуть буржуазный строй во всей Европе, английское правительство направило Советскому правительству ультиматум, в котором требовало приостановки движения Красной

Армии и угрожало войной. Английский пролетариат, давно уже активно боровшийся против антисоветской политики правительства, проявил высокое чувство международной солидарности и интернационализма. Движение развертывалось под лозунгом «Руки прочь от России!» и приняло столь грозный характер, что правительство Ллойд-Джорджа вынуждено было взять назад свой ультиматум Советской России, а в дальнейшем пойти на заключение торгового соглашения.

В США в стачечном движении 1919 года приняло участие свыше 4,5 млн. человек. Рабочие активно выступали против интервенционистской политики правительства, отказывались грузить военные материалы и снаряжение, вынуждая тем самым правительство США маскировать свое участие в интервенции против Советской республики.

Значительного размаха достигло революционное движение и в других империалистических государствах Европы и Америки. Это движение явилось мощной поддержкой молодой Советской республике, и в то же время оно было мощной поддержкой борьбе своего народа за мир, за коренные жизненные интересы трудящихся. Сочетание интернациональных задач с борьбой за непосредственные нужды трудящихся составляло одну из главных особенностей рабочего движения во всех капиталистических странах в период революционного штурма пролетариатом позиций господствующих классов.

Другой важнейшей особенностью являлось включение в освободительную борьбу против империализма широких трудящихся масс, и в первую очередь пролетариата, в колониальных и зависимых странах.

Большое влияние освободительные идеи Великой Октябрьской социалистической революции оказали на китайский народ. Широкие слои трудящихся, передовая интеллигенция Китая включились в антиимпериалистическую и антифеодальную борьбу.

4 мая 1919 года началось массовое антиимпериалистическое и антифеодальное движение в Китае. По мере развития этого движения в активную борьбу включился и рабочий класс. Число бастовавших рабочих достигло 100 тыс. человек. В среду рабочего класса стали проникать идеи марксизма-ленинизма. Начали возникать первые организации пролетариата. Еще до «движения 4 мая» Мао Цзэ-дун создал в провинции Хунань революционные организации, а в 1920 году он создал кружки по изучению марксизма и Союз социалистической молодежи. Мао Цзэ-дун в своей работе «О новой демократии» подчеркивает, что революционное «движение 4 мая» родилось в ответ на призыв мировой революции, призыв русской революции, призыв Ленина<sup>1</sup>. Это был, говорит Мао Цзэ-дун, переломный момент от старой демо-

<sup>1</sup> Итальянская коммунистическая партия. Краткий исторический очерк. Изд. 1951, стр. 23.

<sup>1</sup> Мао Цзэ-дун. Избранные произведения, т. 3. Изд. 1953, стр. 258.

кратической революции к новой демократической революции, тегемоном которой явился рабочий класс.

В борьбу против империализма вступили народы Индии, Индонезии, Кореи и других стран.

#### Образование коммунистических партий в отдельных странах

Рабочее движение во всех странах, развернувшееся под влиянием Октябрьской революции в России, показало рост революционной сознательности пролетариата, его решимость бороться не только за свои экономические требования, но и за коренное преобразование общества на социалистической основе. Эти классовые бои подготовили почву для восприятия передовой частью рабочих различных стран идей и лозунгов III, Коммунистического Интернационала.

Решительное полевение трудящихся масс, их революционная борьба, с одной стороны, и открытое предательство социалистических лидеров, выступавших повсюду в роли душителей революционного движения — с другой, усилили процесс размежевания в международном социалистическом движении. Родившиеся симпатии рядовых рабочих к Советской России, возрастило их доверие к Коммунистическому Интернациональному. Под давлением низовых рабочих организаций в течение 1919—1920 годов вышли из II Интернационала и вынесли решение о присоединении к III Интернационалу или переговорах с ним итальянская социалистическая партия, норвежская социал-демократическая партия, левая шведская социал-демократическая партия, независимая рабочая партия Англии, британская социалистическая партия, финляндская, испанская, американская социалистические партии. Под давлением революционно настроенных рабочих чрезвычайный съезд независимой социал-демократической партии Германии 30 ноября 1919 года также вынес решение о выходе из II Интернационала и вступлении в переговоры с Коминтерном. Аналогичное решение принял подавляющим большинством голосов конгресс социалистической партии Франции в Страсбурге в марте 1920 года. Еще в августе 1919 года левое крыло американской социалистической партии порвало с оппортунистическим руководством и вышло из ее рядов. Почти одновременно в США на базе левого крыла социалистической партии возникли две коммунистические партии — Коммунистическая партия США и Коммунистическая рабочая партия, впоследствии объединившиеся. Таким образом, большинство социал-демократических партий переживало острый политический кризис, закончившийся во многих странах расколом и созданием коммунистических партий.

Молодые коммунистические партии, только что складывавшиеся из левых элементов социал-демократических и синдикалистских организаций, были неоднородны по своему составу, не имели подлинно большевистских руководящих кадров, не сумели еще освободиться от груза социал-демократических и синдикалистских ошибок. Многие центристские лидеры, стремясь сохранить свое

влияние в массах, вынуждены были на словах признать диктатуру пролетариата и стремились проникнуть в ряды Коммунистического Интернационала, чтобы там изнутри продолжать свою политику раскола и измен.

В это же время возникла и другая опасность. Учитывая возросшую революционность рабочих и отвращение их к буржуазному парламентаризму и реформистским вождям, отдельные «левые» коммунисты под видом борьбы против «диктатуры вождей» выступали против железной дисциплины в партии. Они требовали также отказа от работы в профсоюзах под предлогом их реакционности, отрицали необходимость использования трибуны буржуазного парламента. Эти сектантские взгляды имели место в той или иной степени в коммунистических партиях различных стран, но с особой силой проявились они в Коммунистической партии Германии и молодом коммунистическом движении Англии. Сектантские взгляды в Коммунистической партии Германии, выявились уже на учредительном съезде при обсуждении вопроса об отношении к профсоюзам и к Национальному собранию, а в 1919 году оппозиционная, мелкобуржуазная, анархо-синдикалистская группа «левых» коммунистов откололась от КПГ и даже начала издавать свой печатный орган, выступая с нападками на партию по ряду принципиальных вопросов. Германские «левые» клеветнически обвинили ЦК в том, что он будто бы установил в партии «диктатуру вождей». «Левые» доходили даже до отрицания необходимости политической партии рабочего класса как до, так и после победы пролетариата. Они также считали недопустимым для коммунистов работать в реформистских профсоюзах, отрицали всякую возможность компромиссов, каких бы то ни было соглашений с другими партиями.

В Англии «левые» сектантские ошибки были особенно сильны в так называемой Рабочей социалистической федерации (партия Сильвии Панкхерст), среди членов социалистической рабочей партии и в Южно-Уэльском социалистическом обществе. Они проявлялись в отказе от работы в реформистских тренд-юнионах, от вхождения в лейбористскую партию. Эти настроения затрудняли создание коммунистической партии в Англии, а значит ослабляли рабочий класс в его борьбе. Группа С. Панкхерст, особенно сильно зараженная «левым» сектантством, пошла на прямой раскол коммунистического движения в Англии, образовав в июне 1920 года, когда шли переговоры между различными группами о создании компартии, свою отдельную коммунистическую партию (британская секция III Интернационала).

Подобные «левые» взгляды вели на деле к утверждению мелкобуржуазной распыленности, неустойчивости, неспособности к выдержке и объединению, к изоляции рабочего класса от широких масс и к полному разоружению пролетариата.

Коммунистический Интернационал, стремившийся к созданию массовых, подлинно коммунистических партий, должен был

реф  
С.П.

в этот период вести напряженную борьбу как против правой (центристской) опасности, так и против «левых». Необходимо было преодолеть «левое» сектантство, так как возглавить революционный подъем масс, организовать пролетариат в могучую силу, способную свергнуть власть буржуазии, могли только боевые, опытные, гибкие партии, ведущие за собой миллионные массы пролетариата и беднейшего крестьянства.

Работа В. И. Ленина  
«Детская болезнь «левизны» в коммунизме»  
и ее значение для международного коммунистического движения

Особенно большое значение в деле большевизации молодых коммунистических партий Запада и Востока имела работа В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», вышедшая летом 1920 года и ставшая руководством для коммунистических партий по вопросам стратегии и тактики ленинизма. Этот гениальный труд В. И. Ленина до сих пор остается острым оружием для всех коммунистических партий в их борьбе за организационное и идеально-политическое укрепление своих рядов. Используя богатейший опыт большевистской партии — ведущей секции Коминтерна, «Ударной бригады» мирового революционного и рабочего движения, — раскрывая особенности стратегии и тактики большевизма на определенных этапах, В. И. Ленин показал значение этого опыта для международного революционного движения, для всех без исключения стран, в том числе и для капиталистически развитых. Давая анализ основных этапов развития большевистской партии, В. И. Ленин подчеркивал, что большевистская партия возникла на самой прочной базе теории марксизма, которую как единственно правильную революционную теорию Россия «поистине выстрадала» полувековой историей неслыханных мук и жертв, невиданного революционного героизма, невероятной энергии и беззаветности исканий, обучения, испытания на практике, разочарований, проверки, сопоставления опыта Европы<sup>1</sup>.

Вся история большевистской партии является примером того, как, руководствуясь правильной марксистско-ленинской теорией, надо вовлекать в революционную борьбу широкие массы трудящихся, воспитывать их на собственном опыте.

Раскрывая шаг за шагом особенности стратегии и тактики большевистской партии на различных этапах, В. И. Ленин подчеркивал, что большевизм вырос, окреп и закалился в непримиримой борьбе с врагами рабочего движения — оппортунизмом и мелкобуржуазной полуанархической «революционностью». Вскрывая корни ошибок «левых» коммунистов, В. И. Ленин показывал, что «левые» коммунисты не понимают роли партии в классовой борьбе пролетариата, не понимают того, что революцию делают массы, а не только партия. В. И. Ленин говорил: «С одним авангардом победить нельзя. Бросить один только авангард в ре-

шительный бой, пока весь класс, пока широкие массы не заняли позиции либо прямой поддержки авангарда, либо, по крайней мере, благожелательного нейтралитета по отношению к нему и полной неспособности поддерживать его противника, было бы не только глупостью, но и преступлением»<sup>1</sup>. W

Коммунистическая партия должна своей тактикой, своими практическими действиями помогать массам усваивать ее лозунги и конечные цели борьбы. Партия должна намечать такие действия, такие формы борьбы, которые помогали бы массам на практике убеждаться в правильности линии партии.

Подробно развивая важнейшие вопросы революционной теории — о пролетарской революции, диктатуре пролетариата, роли партии, — подробно останавливаясь на важнейших вопросах тактики коммунистической партии, таких, как вопрос о работе в реакционных профсоюзах, об использовании буржуазного парламента, вопрос о компромиссах, об отношении английских коммунистов к лейбористской партии и другие, В. И. Ленин настойчиво и последовательно учил коммунистов искусству руководства массами в революционной борьбе.

Внимательно анализируя положение, сложившееся в Коммунистической партии Германии, В. И. Ленин показал опасность для рабочего движения выступления группы «левых» коммунистов, отколовшейся от КПГ.

«Отрицание партийности и партийной дисциплины — вот что получилось у оппозиции. А это равносильно полному разоружению пролетариата в пользу буржуазии. Это равносильно именно той мелкобуржуазной распыленности, неустойчивости, неспособности к выдержке, к объединению, к стройному действию, которая неминуемо всякое пролетарское революционное движение погубит, если дать ей потачу»<sup>2</sup>.

В Англии, где коммунистическая партия организационно еще не оформилась, но шли переговоры между политическими партиями и организациями, стремившимися к созданию компартии<sup>3</sup>, разногласия по вопросу об участии в парламенте, о присоединении к Рабочей партии и ведении революционной работы внутри треди-юнионов были главным препятствием к немедленному созданию единой коммунистической партии.

В. И. Ленин раскрыл ошибочность взглядов «левых» коммунистов (С. Панкхерст и др.), показал на опыте русских большевиков необходимость настойчивой борьбы за массы, необходимость широкого использования буржуазного парламента, политических «компромиссов».

«...Из того, что большинство рабочих в Англии еще идет за

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 73.

<sup>2</sup> Там же, стр. 26.

<sup>3</sup> Британская социалистическая партия, Социалистическая рабочая партия, Южно-Уэльское социалистическое общество, Рабочая социалистическая федерация.

английскими Керенскими или Шейдеманами, что оно еще не про- делало опыта с правительством из этих людей, каковой опыт понадобился и России и Германии для массового перехода рабочих к коммунизму, из этого вытекает с несомненностью, что английские коммунисты должны участвовать в парламентаризме, должны изнутри парламента помочь рабочей массе увидеть на деле результаты гендерсоновского и сноуденовского правительства...»<sup>1</sup>.

Работа В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» явилась огромной помощью молодым коммунистическим партиям в их превращении в подлинно массовые, революционные партии пролетариата, и это особенно ясно становится сейчас, когда коммунистические партии прошли серьезные испытания за годы второй мировой войны и имеют во многих странах значительные успехи в решении основной задачи, поставленной В. И. Лениным, — завоевании большинства рабочего класса.

Гениальное произведение В. И. Ленина, написанное в 1920 году, сохраняет свое значение и сейчас, когда особенно остро стоит вопрос о борьбе за единство рабочего класса и завоевание большинства пролетарских масс.

#### II конгресс Коминтерна и его важнейшие решения. Борьба за идеяное и организационное укрепление коммунистических партий

Важнейшие вопросы укрепления коммунистических партий, выдвинутые В. И. Лениным в работе «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», стояли в центре внимания II конгресса Коммунистического Интернационала, собравшегося в июле 1920 года<sup>2</sup>. К моменту созыва II конгресса Коммунистический Интернационал превратился в массовую международную организацию пролетариата, объединявшую коммунистические партии большинства стран. На конгрессе присутствовало 169 делегатов с решающим голосом и 48 с совещательным, представлявших коммунистические и левые рабочие организации 41 страны. Наряду с представителями коммунистических партий капиталистических стран Европы и Америки присутствовало много делегатов — представителей коммунистического движения колониальных и зависимых стран: Ирландии, Индии, Китая, Кореи, Турции и др. Кроме делегатов коммунистических партий и групп, представителей революционных профсоюзов, на II конгресс прибыли делегаты центристских партий, вышедших из II Интернационала: независимой социал-демократической партии Германии, французской и итальянской социалистических партий, представители ряда синдикалистских организаций. По своему составу II конгресс Коминтерна был в полном смысле всемирным конгрессом. Рост коммунистических партий вызывал необходимость решения многих политических, организационных и тактических задач.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 64—65.

<sup>2</sup> II конгресс Коминтерна работал с 19 июля по 7 августа 1920 года.

Весьма сложной была международная обстановка. Советское государство разгромило Колчака и Деникина и вынудило Антанту в январе 1920 года снять блокаду с Советской России. Но империалисты не хотели примириться с мыслью о победе Советской власти и решили предпринять еще одну попытку интервенции. Панская Польша и Брангель были теми силами, с помощью которых международный империализм пытался задушить Советскую Россию. Успехи Красной Армии в борьбе с белополяками вызвали попытку империалистов Антанты расширить фронт борьбы, начать большую войну против Советского государства под предлогом «защиты Польши». Этому помешало широко развернувшееся мощное движение пролетариата ряда западноевропейских стран в защиту Советской республики. Особенно бурный характер носило выступление в августе 1920 года английских рабочих, создавших целую сеть рабочих комитетов под названием «Руки прочь от России!». В обстановке небывалого подъема революционного движения 31 июля 1920 года отдельные коммунистические группы в Англии объединились и образовали Коммунистическую партию Великобритании.

Принципиальной основой всех решений II конгресса Коминтерна явился доклад В. И. Ленина «О международном положении и основных задачах II конгресса Коммунистического Интернационала», в котором был дан глубокий и яркий анализ международного положения и показана неизбежность углубления общего кризиса капитализма. Обращая внимание коммунистических партий на необходимость учета обстановки для организации революционной борьбы пролетариата, В. И. Ленин решительно предостерегал как против недооценки революционного кризиса в странах капитализма, так и против «леваков» утверждений о безвыходности (в связи с кризисом) положения буржуазии, демобилизующих партий в их борьбе против империализма.

В тезисах об основных задачах Коминтерна, принятых по докладу В. И. Ленина, подчеркивалось, что победа социализма требует осуществления пролетариатом трех задач: свержения эксплуататоров, и в первую очередь буржуазии как главного экономического и политического представителя эксплуататорских классов, привлечения на сторону коммунистической партии не только пролетариата, но и всей массы трудящихся и эксплуатируемых, нейтрализации неизбежных колебаний со стороны класса мелких хозяев в земледелии, промышленности, торговле и группирующейся вокруг этого класса интеллигенции. Для этого, по указанию В. И. Ленина, пролетариат должен иметь свою партию, состоящую из вполне сознательных и преданных коммунистов.

«Только коммунистическая партия, — говорилось в тезисах, — если она действительно является авангардом революционного класса, если она включает в себя всех лучших представителей его, если она состоит из вполне сознательных и преданных коммунистов, просвещенных и закаленных опытом упорной революцион-

ной борьбы, если эта партия сумела связать себя неразрывно со всей жизнью своего класса, а через него со всей массой эксплуатируемых и внушить этому классу и этой массе полное доверие, — только такая партия способна руководить пролетариатом в самой беспощадной, решительной, последней борьбе против всех сил капитализма<sup>1</sup>.

Коммунистические партии, имея перед собой задачу подготовки пролетариата к установлению диктатуры пролетариата, должны были прежде всего добиться замены старых, реформистских вождей — агентов буржуазии — во всех политических, профессиональных и других рабочих организациях коммунистами.

«...Деятели внутри рабочего движения, принадлежащие к оппортунистическому направлению, — указывает В. И. Ленин, — лучшие защитники буржуазии, чем сами буржуа. Без их руководства рабочими буржуазия не смогла бы держаться»<sup>2</sup>.

Наставая на беспощадной борьбе против вождей оппортунизма, конгресс предостерег коммунистические партии от применения одинаковых методов борьбы с вождями оппортунизма и реформистскими предрассудками масс. В тезисах указывалось, что к массам надо научиться подходить особенно терпеливо и осторожно, чтобы понять особенности, своеобразные черты психологии каждого слоя, профессии.

Таким образом, выдвигая в качестве первоочередной задачи создание массовых коммунистических партий, конгресс указывал на необходимость настойчивой борьбы за преодоление правооппортунистических взглядов как главной опасности и одновременно борьбы за преодоление «детской болезни «левизны» в коммунизме».

В тезисах указывалось на важность широкого использования всех легальных возможностей и наряду с этим на обязательное создание нелегальных партийных организаций, систематическое соединение легальной и нелегальной работы.

Особое внимание, подчеркивал В. И. Ленин, должно быть обращено на парламентские фракции партий, причем совершенно обязательным должно быть их полное подчинение контролю и указаниям Центрального Комитета партии; включение в их состав преимущественно революционных рабочих; внимательнейший анализ в партийной прессе и на партийных собраниях выступлений членов парламентских фракций с точки зрения их коммунистической выдержанности<sup>3</sup>.

Такая постановка вопроса принципиально отличалась от организационных принципов и традиций II Интернационала, где партия стала придатком к парламентской фракции.

В резолюции по вопросу о роли коммунистической партии в

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 163—164.

<sup>2</sup> Там же, стр. 206.

<sup>3</sup> См. там же, стр. 169.

пролетарской революции конгресс еще раз подчеркивал, что коммунистическая партия, представляющая собой передовой, наиболее сознательный и революционный отряд пролетариата, должна стремиться объединить под своим идеино-политическим руководством все движение пролетариата, во всех его формах — профсоюзы, кооперативы, фабрично-заводские комитеты и другие организации.

Считая главной опасностью в рабочем движении центризм и стремясь оградить от него коммунистическое движение, II конгресс принял важнейший документ — условия приема в Коминтерн, разработанные В. И. Лениным и известные в истории как «21 условие». Важнейшей задачей условий приема в Коминтерн являлось создание таких организационно-политических основ международной революционной организации пролетариата, которые обеспечили бы монолитность ее рядов и оградили бы Коммунистический Интернационал от проникновения правооппортунистических, и в первую очередь центристских, элементов. В основу «21 условий» было положено марксистско-ленинское учение о партии нового типа, громадный исторический опыт партии большевиков.

Условия приема в Коминтерн требовали от всех партий строго выдержанного коммунистического содержания партийной пропаганды и агитации, признания диктатуры пролетариата и агитации за нее, агитации за Советы как государственную форму диктатуры пролетариата. В условиях приема в Коминтерн выдвигались требования полного разрыва с оппортунизмом, удаления реформистов и центристов со всех сколько-нибудь ответственных постов в рабочем движении, построения партии по принципу демократического централизма, железной партийной дисциплины, создания наряду с легальным партийным аппаратом нелегального и сочетания легальных и нелегальных форм борьбы, систематической работы в войсках, во всех рабочих организациях, среди крестьянства, четкой линии в вопросе о колониях и разоблачения колониальной политики «своих» империалистов, активной поддержки национально-освободительного движения в колониях, беззастенчивой поддержки каждой Советской республики.

При обсуждении этого важнейшего документа разгорелась острая борьба. Присутствовавшие на II конгрессе представители независимой социал-демократической партии Германии Дитман и Криспин и социалистической партии Италии Серрати возражали против исключения из партии правых вождей, выступающих против диктатуры пролетариата. Они настаивали на «свободе действий» в этом вопросе для партии. В. И. Ленин беспощадно разоблачил центризм Дитмана, Криспина и других, прибывших на II конгресс для ведения переговоров с Коммунистическим Интернационалом лишь под давлением революционно настроенных масс и с целью их обмана. Конгресс дал решительный отпор этим оппортунистическим взглядам и потребовал от всех компартий

решительного пресечения попыток центристов проникнуть в ряды Коммунистического Интернационала.

Дальнейшее развитие Коммунистического Интернационала после II конгресса показало громадное значение «21 условия» для процесса образования подлинно коммунистических партий и укрепления Коммунистического Интернационала как единой мировой партии нового, революционного типа.

II конгресс принял устав Коммунистического Интернационала, в котором были изложены основные задачи международной революционной организации пролетариата, определены организационные принципы ее построения, роль руководящих органов и их взаимоотношения с коммунистическими партиями — секциями Коминтерна. Во введении к уставу подчеркивалось, что Коммунистический Интернационал берет на себя продолжение и завершение великого дела, начатого Международным товариществом рабочих — I Интернационалом. Устав, принятый II конгрессом, в основу организационного построения мировой коммунистической партии положил принцип демократического централизма.

Доклад и тезисы В. И. Ленина «Об основных задачах II конгресса Коминтерна», «21 условие», резолюция конгресса «О роли коммунистической партии в пролетарской революции» были приняты II конгрессом в острой борьбе на два фронта и явились документами огромного исторического значения, неразрывно связанными между собой, со всей остротой ставившими в центр внимания проблему создания партии нового типа.

Исключительно большое внимание II конгресс Коминтерна уделил разработке принципов большевистской стратегии. Это получило свое наиболее полное отражение в докладах и тезисах В. И. Ленина по аграрному и национально-колониальному вопросам.

В основу тезисов по этим вопросам было положено марксистско-ленинское учение о союзниках пролетариата в революции в лице крестьянства и угнетенных народов колоний, о руководящей роли пролетариата в этом союзе. Чрезвычайно важное значение имело обсуждение аграрного вопроса. Тезисы В. И. Ленина по аграрному вопросу, единогласно принятые II конгрессом, на основе положительного опыта Великой Октябрьской социалистической революции и учета ошибок, допущенных коммунистами в Баварии и Венгрии в период существования там советских республик, намечали программу действий для всех коммунистических партий.

Оппортунистической недооценке роли крестьянства, меньшевистским взглядам на крестьянство как на однородную «реакционную массу» тезисы противопоставили марксистский анализ положения крестьянства при капитализме, показали процесс классового расслоения крестьянства и классовую борьбу в деревне. На этой основе тезисы по аграрному вопросу определили тактику коммунистических партий в отношении каждой прослойки крестьянства на различных этапах борьбы за диктатуру пролетариата.

Сельскохозяйственный пролетариат, полу proletariat и мелкое крестьянство, составляющее в капиталистических странах большинство деревенского населения, будут на стороне пролетарского переворота, указывалось в решениях конгресса. Но это большинство крестьянства, отмечал В. И. Ленин, будучи экономически, социально, культурно заинтересовано в победе социализма, способно решительно поддержать революционный пролетариат лишь после завоевания им политической власти, лишь после решительной расправы его с крупными землевладельцами и капиталистами. Эти слои крестьянства должны убедиться на практике в том, что пролетариат является организованным вождем и руководителем, способным защищать их интересы и указать верный путь к победе.

В отношении среднего крестьянства тезисы выдвигали задачу нейтрализации его по крайней мере для начала периода диктатуры пролетариата, так как колебания этого слоя неизбежны, и в начале новых преобразований, особенно в развитых капиталистических странах, он будет склонен идти за буржуазией.

Конгресс указал, что пролетарская государственная власть должна гарантировать среднему и мелкому крестьянству не только сохранение земельных участков, но и увеличение их до размеров обычно арендуемых ими площади.

Крупное крестьянство, указывал В. И. Ленин, является самым многочисленным из буржуазных слоев, выступающих в качестве прямых и решительных врагов революционного пролетариата. Поэтому коммунистические партии должны обратить главное внимание на борьбу с этим слоем крестьянства, на освобождение трудящегося и эксплуатируемого большинства сельского населения из-под его идеиного и политического влияния.

Крупному крестьянству пролетариат должен, как указывалось в тезисах, при первом же проявлении сопротивления нанести самый решительный, беспощадный, уничтожающий удар, вооружая для этого сельский пролетариат и организуя в деревне Советы.

В то же время конгресс предупреждал коммунистические партии против всякой торопливости и спешки в национализации земли, учитывая сложившиеся традиции частной собственности в развитых капиталистических странах. В тезисах говорилось, что даже экспроприация крупных крестьян не может быть непосредственной задачей победившего пролетариата, так как для обобществления их хозяйств нет еще ни материальных, ни социальных условий.

Земли же, принадлежащие помещикам, крупным землевладельцам и лицам, систематически прибегающим к эксплуатации среднего и мелкого крестьянства, должны быть немедленно конфискованы.

Говоря об аграрной программе пролетарской диктатуры, II конгресс наметил путь перехода от мелкого, раздробленного крестьянского хозяйства к коллективному землевладению на основе полной добровольности, силой примера, без всякого насилия над средним крестьянством.

Не меньшее внимание II конгресс Коммунистического Интернационала уделил национально-колониальному вопросу, связывая его, как и аграрный вопрос, с проблемой резервов пролетарской революции.

В. И. Ленин в своем докладе по национально-колониальному вопросу подчеркнул, что Советская Россия является центром, на который ориентируются как борющийся пролетариат капиталистических стран, так и угнетенные народы колониальных и зависимых стран.

Исходя из этого В. И. Ленин обосновал чрезвычайно важное положение о «некапиталистическом пути развития», о том, что отсталые колониальные страны с помощью победившего пролетариата передовых стран могут перейти к социализму, минуя мучительную стадию развития — капитализм.

Это положение В. И. Ленина блестяще подтвердилось историческим опытом Монгольской Народной Республики.

II конгресс Коммунистического Интернационала признал необходимым поддерживать национально-освободительное движение в том случае, когда это движение действительно революционно, когда представители его не препятствуют воспитанию и организации в революционном духе крестьянства и широких масс эксплуатируемых<sup>1</sup>.

Конгресс рекомендовал коммунистическим партиям вступать во временные соглашения, союзы с буржуазной демократией колоний и отсталых стран до того момента, пока последняя не исчерпает своей объективно-революционной роли. При этом коммунистические партии должны безусловно сохранять самостоятельность пролетарского движения даже в самой зачаточной его форме<sup>2</sup>.

Выдвигая в качестве основного лозунга борьбу за право наций на самоопределение вплоть до отделения и полную независимость колоний, конгресс поставил перед всеми коммунистическими партиями задачу — разъяснять угнетенным народам, что только советский строй в состоянии дать действительное равноправие всем нациям, а потому «безусловным долгом коммунистических партий и тех элементов, которые готовы создать коммунистические партии, является пропаганда идеи крестьянских Советов, Советов трудающихся всюду и везде, и в отсталых странах и колониях...»<sup>3</sup>.

Учитывая значение революционной борьбы народов колоний в ослаблении позиций мирового империализма, конгресс обязывал коммунистические партии всех капиталистических стран работать в тесном контакте с пролетарскими партиями колоний и ока-

зывать прямую помощь революционному движению в колониальных странах.

В особых постановлениях по вопросу о профсоюзах, о парламентаризме Конгресс решительно осудил сектантство в коммунистических партиях и подчеркнул важность использования всех возможностей для пропаганды коммунистических принципов, разоблачения классовой политики буржуазии и завоевания масс на сторону авангарда пролетариата.

Огромная теоретическая работа по основным организационным, стратегическим и тактическим вопросам революционного рабочего движения, проделанная II конгрессом Коммунистического Интернационала, сделала этот конгресс выдающимся событием в истории международного рабочего движения.

Решения II конгресса явились основными программными положениями для коммунистических партий и оказали огромное влияние на обострение борьбы между левыми и правыми течениями в социалистических партиях, ускорив процесс размежевания в них и переход лучшей части рабочих в ряды коммунистических партий.

В октябре 1920 года в Галле по настоянию левых независимцев был созван съезд независимой социал-демократической партии Германии. Все попытки Дитмана, Криспина и других центристских лидеров удержать под своим влиянием левые рабочие массы потерпели неудачу. Значительное большинство съезда высказалось за принятие «21 условия» и безоговорочное присоединение к Коммунистическому Интернациональному. Каутскианская меньшинство покинуло съезд и под флагом независимой социал-демократической партии продолжало вести ожесточенную борьбу против Коминтерна и Советской России. Левое большинство в декабре 1920 года объединилось с Коммунистической партией Германии, численный состав которой в результате объединения вырос до 300 тыс. членов.

Острый характер принял борьба внутри социалистической партии Франции. Состоявшийся в декабре 1920 года в Туре съезд социалистической партии закончился полным поражением центристов и правых. Большинство съезда пошло за Марселя Кашионом, возглавлявшим французскую делегацию на II конгрессе Коминтерна, и проголосовало за безоговорочное присоединение к III Интернациональному на основе принятия «21 условия». Центристы сохранили единство с открытыми реформистами и продолжали политику сотрудничества с буржуазией. Левое большинство образовало Коммунистическую партию Франции.

В конце декабря 1920 года произошел раскол в социалистической партии Швейцарии. Левые образовали коммунистическую партию. Создались коммунистические партии в Чехословакии, Румынии, Испании.

Открытые реформисты и центристы повсюду продолжали политику сотрудничества с империалистической буржуазией и борьбы против Советской России и Коминтерна. Особенно резко

<sup>1</sup> См. В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 217.

<sup>2</sup> См. там же, стр. 127.

<sup>3</sup> Там же, стр. 218.

выявила предательская роль лидеров правых и центристов в Италии, где осенью 1920 года развернулась массовая революционная борьба рабочих и крестьян за захват фабрик, заводов и помещичьих земель. Только с помощью реформистского руководства профсоюзов и оппортунистических лидеров социалистической партии правящим классам Италии удалось подавить назревавшую в стране революцию. Исполком Коминтерна в своем обращении ко всем членам итальянской социалистической партии и ко всем членам итальянских профессиональных союзов настоятельно потребовал от всех сторонников Коммунистического Интернационала полного разрыва с реформистским руководством. В январе 1921 года на съезде в Ливорно произошел окончательный раскол. Центристское большинство предпочло союз с открытыми реформистами. Сторонники Коминтерна образовали Коммунистическую партию Италии.

Такая же острая внутрипартийная борьба нарастала в социалистических партиях других стран. Повсюду руководящая верхушка центристов и открытые реформисты выступали в роли активных пособников контрреволюции и использовали свое влияние на рабочий класс в целях подавления революционных выступлений масс.

Положение рабочего класса и его борьба против наступления буржуазии в период экономического кризиса 1920—1921 годов

В конце 1920 — начале 1921 года после непродолжительного подъема в промышленности и торговле первых послевоенных лет начался экономический кризис, широко охвативший капиталистический мир. Начался он в марте 1920 года в Японии, в апреле захватил США, затем перешел в Англию, Францию, Италию, Германию и во второй половине 1920 года развернулся со всей силой в большинстве капиталистических стран. Положение рабочего класса повсюду с началом кризиса резко ухудшилось. Сотни тысяч рабочих различных профессий оказались без работы. Только в США число безработных в 1921 году достигло 6 млн., в Англии количество безработных по сравнению с предвоенным 1913 годом увеличилось в 5 раз и составило 15,3 проц. к числу всех членов профсоюза. Буржуазия стремилась полностью переложить всю тяжесть кризиса на плечи трудящихся и, опираясь на помощь верхушки социал-демократов, перешла в наступление на рабочий класс.

Особенную активность проявила германская империалистическая буржуазия, рассчитывавшая с помощью реакционных лидеров социал-демократов обескровить наиболее передовую часть пролетариата Средней Германии и с этой целью провоцировавшая выступления рабочих. В марте 1921 года стачечная борьба охватила всю Среднюю Германию; в ряде крупнейших пролетарских центров произошли вооруженные столкновения рабочих с жандармерией и войсками. Отсутствие единого руководства борьбой рабочих, предательская, капитулянтская линия отказа от борьбы

ренегата Пауля Леви, возглавлявшего в тот момент компартию, облегчили буржуазии подавление мартовского (1921 г.) движения пролетариата Германии.

Потерпел поражение в борьбе с буржуазией и передовой отряд английского рабочего класса — горняки, выступившие весной 1921 года в ответ на заявление предпринимателей о снижении заработной платы. Горняки вели борьбу в течение 9 недель. Их должны были поддержать профсоюзы железнодорожников и транспортников, с которыми профсоюз горняков имел соглашение. Но руководство этими профсоюзами находилось в руках реформистских лидеров, и горняки поддержки не получили. Поставленные в тяжелое положение, они вынуждены были сдаться. Одержав победу над горняками, английская буржуазия с помощью реформистов начала снижать заработную плату и другим отрядам рабочего класса и к концу 1921 года снизила заработную плату 6 млн. рабочих.

Частичное поражение пролетариата Западной Европы в значительной мере было обусловлено предательством руководящей верхушки правой социал-демократии, сумевшей сохранить за собой влияние на большинство рабочего класса. Коммунистические партии в ряде стран только что складывались и не успели еще стать массовыми революционными партиями. Социал-демократические лидеры делали все для того, чтобы внести раскол в ряды рабочего класса и тем самым ослабить его в борьбе с буржуазией.

Так, в феврале 1921 года социал-демократическое руководство совершило один из подобных маневров. Стремясь не допустить перехода рабочих на сторону Коммунистического Интернационала, центристские лидеры основали свой так называемый 2½ Интернационал, который на словах критиковал II Интернационал, а на деле проводил ту же оппортунистическую линию по всем вопросам рабочего движения. Выполнив свою предательскую роль, 2½ Интернационал в 1923 году прекратил свое самостоятельное существование, центристы вернулись во II Интернационал.

Раскол принял широкие размеры и в международном профсоюзном движении. Несмотря на все попытки коммунистов сохранить единство профессиональных организаций, реформистские лидеры во всех странах встали на путь исключения революционных рабочих из профсоюзов. В связи с этим в ряде стран в годы революционного подъема образовались революционные профсоюзы, находившиеся под влиянием коммунистических партий. В 1921 году они были объединены в Красный Интернационал профсоюзов — Профинтерн. В то же время существовали три раскольнических международных профессиональных объединений: Амстердамский Интернационал профсоюзов, созданный в 1919 году и объединявший реакционные реформистские профсоюзы, преимущественно европейских стран; Международная конфедерация христианских профсоюзов, образовавшаяся в 1920 году и объединявшая рабочих-католиков, и Международное объединение ана-

х-синдикалистских профсоюзов. Это ослабляло силы пролетариата в его борьбе против буржуазии.

В результате предательства вождей социал-демократии и слабости молодых еще коммунистических партий буржуазии удалось в боях 1921 года нанести частичное поражение пролетариату Западной Европы. Но это означало благополучия и незыблемости капиталистического строя; общий кризис капитализма развивался, принимая все более широкие размеры. В вооруженной схватке двух систем — капиталистической и социалистической — победа оказалась на стороне социалистической системы. Основные силы интервенции к концу 1920 года были разгромлены. Советская республика отстояла свою государственную независимость и свободу. Временная передышка, наступившая после гражданской войны и борьбы с интервентами, была использована Советской страной для укрепления своего положения, для восстановления народного хозяйства на основе новой экономической политики. Существование и непрерывное укрепление Советского государства расшатывало устои капиталистической системы.

Борьба Коминтерна за единий рабочий фронт В новой обстановке, свидетельствовавшей о затяжном характере революционного кризиса, о попытках буржуазии перейти в наступление на рабочий класс, перед коммунистическими партиями всех стран и Коммунистическим Интернационалом в целом с особой остротой встали и новые тактические задачи: организация сил рабочего класса для отпора буржуазии, ликвидация раскола в рабочем движении, укрепление своего влияния среди широких слоев рабочего класса, разоблачение предательской роли вождей II и 2½ Интернационалов, являвшихся агентами буржуазии в рабочем движении.

III конгресс Коминтерна, состоявшийся летом 1921 года<sup>1</sup>, давая оценку сложившейся обстановке, отметил замедление темпа революционной борьбы пролетариата и указал, что главной причиной этого является временное поражение пролетариата в революционных боях первых послевоенных лет, вызванное предательством руководящей верхушки социал-демократии. В тезисах III конгресса «Мировое положение и наши задачи» говорилось: «В течение двух с половиной лет после войны пролетариатом разных стран было проявлено столько энергии, готовности к борьбе, самопожертвования, что их с избытком хватило бы на победоносную революцию, если бы во главе рабочего класса стояла сильная, централизованная и готовая к действию международная коммунистическая партия. Но в силу причин исторического прошлого во главе европейского пролетариата во время войны и сейчас

<sup>1</sup> III конгресс Коммунистического Интернационала проходил 22 июня — 12 июля 1921 года. На конгрессе присутствовали: 291 делегат с решающим голосом и 314 с совещательным, представлявших 48 коммунистических партий, 28 союзов молодежи, 8 социалистических партий и 17 различных организаций из 52 стран.

же после нее оказалась организация II Интернационала, которая была и остается сейчас неоценимым политическим инструментом в руках буржуазии».

Учитывая опыт боев рабочего класса в предшествующие годы и ошибки, допущенные коммунистическими партиями, Коммунистический Интернационал выдвинул перед всеми секциями основную задачу — борьбу за массы. Выступая на III конгрессе Коминтерна, В. И. Ленин подчеркнул, что главной стратегической задачей для целого периода подготовки коммунистических партий к новым решающим боям является завоевание большинства рабочего класса.

В. И. Ленин указывал: «Тот, кто не понимает, что в Европе, где почти все пролетарии сорганизованы, — мы должны завоевать большинство рабочего класса, тот потерян для коммунистического движения, тот никогда ничему не научится, если он в течение трех лет великой революции этому еще не научился»<sup>2</sup>.

В решениях III конгресса по вопросу о тактике указывалось, что коммунистические партии могут стать действительно массовой силой в том случае, если они, непреклонно борясь против оппортунистической тактики, окажутся в состоянии связаться с массами в профсоюзах, в стачках, в сражениях против контрреволюционных фашистских организаций, если они научатся приспособливать свои боевые лозунги к ситуации, складывающейся в данной стране.

В. И. Ленин в своей речи в защиту тактики Коминтерна на опыте большевистской партии учил искусству завоевания масс. Он указывал: «Мы победили в России потому, что на нашей стороне было не только бесспорное большинство рабочего класса... но и потому, что половина армии, непосредственно после захвата нами власти, и  $\frac{9}{10}$  крестьянской массы, в течение нескольких недель, перешли на нашу сторону...»<sup>2</sup>.

Анализируя конкретные события, в частности уроки мартовских боев 1921 года в Германии, конгресс дал решительный отпор правым и «левым» элементам в германской и других секциях Коминтерна. Конгресс осудил поведение Пауля Леви, рассматривавшего мартовское выступление рабочих как путч, что фактически означало капитуляцию перед буржуазией, и исключил его из рядов Коминтерна. Столь же решительно конгресс осудил и отверг выдвинутую «левыми» авантюристическую «теорию» наступления в любых условиях, без учета обстановки и соотношения классовых сил. «Левые» сознательно игнорировали важнейшую задачу — борьбу за большинство рабочего класса — и тем самым мешали созданию действительно массовых коммунистических партий.

В борьбе на два фронта Коммунистический Интернационал опирался на опыт руководящей секции — РКП(б), решительно

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 32, стр. 446.

<sup>2</sup> Там же, стр. 450—451.

боровшейся в этот период как против «левых» крикунов, заявлявших, что нэп — это возврат к капитализму, так и против прямых капитулянтов, не веривших в возможность построения социализма, стремившихся к реставрации капитализма в Советской стране.

Учитывая основную задачу — завоевание большинства рабочего класса, — III конгресс особое внимание уделил вопросам организационного строительства коммунистических партий, методам и содержанию их работы. В тезисах по этому вопросу подчеркивалось, что компартии должны строиться на основе демократического централизма. Конгресс указал всем секциям на необходимость реорганизации партии на основе фабрично-заводских ячеек и объединения коммунистов, работающих в массовых организациях. Были приняты также решения по вопросу о взаимоотношениях между Коммунистическим Интернационалом и входящими в него коммунистическими партиями. Партия находится под руководством Коммунистического Интернационала, указывалось в решении конгресса. Директивы и постановления Интернационала обязательны для всех его секций и для каждого члена партии.

Решения III конгресса в значительной мере помогли коммунистическим партиям преодолеть социал-демократические, анархосиндикалистские и сектантские пережитки и создавали основу для превращения их в подлинно массовые, большевистские организации.

Для определения дальнейшей тактики коммунистических партий исключительное значение имели тезисы и доклад В. И. Ленина о тактике РКП(б). Складывающаяся международная обстановка — конец гражданской войны и империалистической интервенции в России, победа в этой войне Советской власти и одновременно начало перехода буржуазии от обороны к наступлению на рабочий класс — связывала воедино тактическую линию Российской Коммунистической партии (большевиков) и тактику компартий капиталистических стран. Исторические условия нового этапа требовали более длительной и основательной подготовки к новым наступательным боям и в Советской России и в Европе. Новая экономическая политика, принятая X съездом РКП(б), явилась мудрой и дальновидной тактикой временного отступления для укрепления союза рабочего класса и крестьянства и подготовки наступления на частнохозяйственный капитал с полной гарантией на успех. Доклад В. И. Ленина передавал мировому коммунистическому движению опыт начавшегося хозяйственного строительства единственной в мире страны пролетарской диктатуры. III конгресс полностью одобрил тактику РКП(б) и новую экономическую политику и подчеркнул, что партия большевиков, оставаясь верной принципам революционного марксизма, с самого начала предвидела опасности и всегда находила средства предотвращать их. Конгресс отметил, что только благодаря этой последователь-

ной политике большевистской партии Советская Россия остается первой и важнейшей твердыней мировой революции.

Основным средством борьбы за расширение влияния коммунистических партий на массы III конгресс признал тактику единого фронта. В соответствии с ленинской тактикой борьбы за большинство рабочего класса Исполком Коминтерна в декабре 1921 года принял развернутые тезисы «О едином рабочем фронте», позднее одобренные расширеннымplenумом ИККИ и IV конгрессом Коминтерна.

В тезисах указывалось, что под единым рабочим фронтом следует понимать единство всех рабочих, желающих бороться против капитализма, в том числе и рабочих, идущих еще за анархистами, синдикалистами и т. п.

Тезисы давали характеристику положения отдельных стран и указывали, как должна применяться тактика единого рабочего фронта в каждой стране в зависимости от конкретно складывающейся обстановки.

Вместе с тем особо подчеркивалось, что главным и обязательным для всех коммунистических партий условием применения тактики единого фронта является абсолютная организационная самостоятельность и полная независимость каждой коммунистической партии, вступающей в то или иное соглашение с партиями II и 2½ Интернационалов, полная независимость в изложении своих взглядов и критике реформистских и центристских лидеров рабочих организаций.

Целью единого рабочего фронта была мобилизация широких рабочих масс на борьбу за непосредственные повседневные нужды, которая должна быть связана с конечными целями борьбы пролетариата. Коммунистические партии по мере развития революционной борьбы пролетариата должны углублять свои лозунги, имея в виду основную задачу — низвержение капитализма. Тактика единого рабочего фронта встретила сочувствие среди широких рабочих масс.

20 апреля и 1 мая 1922 года во всех странах состоялись массовые демонстрации рабочих под лозунгами борьбы с безработицей, против наступления капитала, за восстановление сношений всех государств с Советской Россией, организацию единого рабочего фронта.

Выдвигая перед коммунистическими партиями тактику единого рабочего фронта как главное средство в борьбе за массы, Коминтерн не мог отказаться от осуществления единого фронта и в международном масштабе. За небольшой период времени Исполком Коминтерна сделал несколько предложений II и 2½ Интернационалам, а также Амстердамскому Интернациональному профсоюзу о совместных действиях (об оказании помощи голодющим в России, о борьбе с гонениями и белым террором против рабочих Испании и Югославии, в связи с началом работы Вашингтонской конференции, угрожавшей ростом военной опасности). Однако

руководители II и 2½ Интернационалов всячески саботировали тактику единого фронта и старались дискредитировать ее в глазах рабочих масс. Верхушка социал-демократии всей своей политикой способствовала укреплению позиций реакционной буржуазии. Кроме того, в некоторых коммунистических партиях имела место известная недооценка тактики единого фронта, правые и левые извращения ее.

В результате усилившееся наступление буржуазии на рабочий класс не встретило единодушного отпора. Капиталисты во всех странах начали наступление на завоевания рабочих первых послевоенных лет, стремились снизить заработную плату, удлинить рабочий день, урезать социальные права рабочих и т. п.

Там, где социал-демократические лидеры не могли увлечь за собой большинство рабочего класса, где буржуазия не могла обычными парламентскими методами обеспечить свое господство, она прибегала к установлению открытой террористической диктатуры — фашизму. Установилась фашистская диктатура в Италии, усилилась опасность фашизма в Австрии, Венгрии, балканских странах. Рост фашистской опасности в Европе явился прямым результатом измены и предательства вождей социал-демократии.

IV конгресс Коминтерна, происходивший в Москве в ноябре—декабре 1922 года, обратил внимание коммунистических партий на возросшую опасность фашизма и указал в связи с этим на необходимость энергичного применения тактики единого фронта. Это обязывало коммунистические партии возглавить повседневную борьбу масс за их ближайшие жизненные интересы. Коммунисты, указывал конгресс, должны вести борьбу за единство рабочих вопреки и в противовес реформистской политике раскола рабочего класса.

В резолюции конгресса в качестве особенно важной задачи при осуществлении тактики единого фронта подчеркивалась необходимость достижения не только агитационных, но и организационных результатов. «Необходимо использовать каждый случай для создания организационных точек опоры непосредственно среди рабочих масс (фабрично-заводские комитеты, контрольные комиссии из рабочих всех партий и беспартийных, комитеты действия и т. д.)», — указывал конгресс.

IV конгресс Коминтерна повел решительную борьбу против недооценки тактики единого фронта, против правых и «левых» извращений ее. Конкретизируя задачи борьбы за единство, IV конгресс выдвинул лозунг «рабочего правительства», расширенный III пленумом ИККИ до лозунга «рабоче-крестьянского правительства». В решении конгресса указывалось, что лозунг рабочего (или рабоче-крестьянского) правительства как общий агитационный лозунг может применяться почти повсюду. Но как политический лозунг дня он может быть выдвинут в тех странах, где положение буржуазного общества особенно непрочно, а соотношение сил между рабочими партиями и буржуазией выдвигает

вопрос о правительстве как практическую необходимость. Лозунг «рабоче-крестьянского правительства» не снимал и не заменял борьбу за диктатуру пролетариата. Этот лозунг, как указывалось в решениях III пленума ИККИ, расширял базу для проведения тактики единого фронта, а значит, являлся путем к диктатуре пролетариата. Впоследствии, однако, на VII конгрессе Коминтерна в 1935 году, Г. М. Димитров, анализируя ошибки в проведении тактики единого фронта после IV конгресса, указывал, что эти ошибки в значительной степени обусловлены тем, что «вопрос о рабочем правительстве не был ясно и твердо вязан с наличием политического кризиса».

Придавая особое значение работе в профсоюзах, IV конгресс обсудил и принял тезисы по вопросу о задачах коммунистов в профсоюзах. В тезисах отмечалось, что влияние буржуазии на пролетариат находит свое выражение в «теории» нейтральности профдвижения. Профсоюзы, не ставящие перед собой общих классовых задач, то есть задач, направленных к уничтожению капиталистического строя, несмотря на свой пролетарский состав, являются лучшей опорой буржуазного правопорядка. Конгресс призвал к решительной и последовательной борьбе с теорией «нейтральности» и «независимости» профсоюзов. Реформистские лидеры, защищая капиталистический строй, систематически проводили политику раскалывания профсоюзов. Они встали на путь массового исключения из профсоюзов революционных рабочих. Это давало возможность буржуазии беспрепятственно ликвидировать даже самые элементарные завоевания пролетариата. «Коммунисты, — говорилось в тезисах, — безусловно обязаны всеми средствами и всеми силами, находящимися в распоряжении их организаций, предотвратить раскол профсоюзов». Лозунг борьбы за единство профессионального движения был признан важнейшим лозунгом.

Необходимость сплочения всех сил трудящихся для борьбы с империализмом требовала правильной политики компартий в аграрном и национальном вопросах. IV конгресс еще раз подтвердил решения II конгресса по аграрному вопросу и принял «Инструкцию по применению аграрных тезисов II конгресса Коминтерна», в которой обращал внимание коммунистических партий на особую значимость аграрного вопроса. Анализируя рост революционного движения в странах Востока, IV конгресс выдвинул в качестве основного лозунга для колониальных стран лозунг единого антиимпериалистического фронта. Точно так же как лозунг единого рабочего фронта на Западе должен был способствовать разоблачению предательства интересов пролетариата вождями социал-демократов, так и лозунг единого антиимпериалистического фронта должен был способствовать разоблачению колебаний и шатаний отдельных групп национальной буржуазии. А это в свою очередь помогало развитию революционной воли и повышению классового самосознания трудящихся масс

в их борьбе не только против империализма, но и против пережитков феодализма.

Исключительное значение для коммунистического движения имел исторический доклад В. И. Ленина на IV конгрессе — «Пять лет Российской революции и перспективы мировой революции». Главное внимание В. И. Ленин уделил анализу итогов новой экономической политики, считая, что этот опыт Советской России имеет первостепенное значение для всех стран. Развивая эту мысль В. И. Ленина, И. В. Сталин в июле 1928 года указывал, что «в той или иной степени новая экономическая политика с её рыночными связями и использованием этих рыночных связей абсолютно необходима для каждой капиталистической страны в период диктатуры пролетариата»<sup>1</sup>. Исторический опыт стран народной демократии со всей убедительностью подтверждает правильность этих указаний. Учитывая богатейший опыт Советской России, В. И. Ленин настоятельно рекомендовал коммунистам зарубежных стран учиться и усваивать опыт русской революции и большевистской партии, творчески применяя его в конкретных условиях той или другой страны.

В резолюции «О русской революции», принятой по докладу В. И. Ленина, конгресс подчеркнул, что Советская Россия, отстоявшая в героической революционной борьбе диктатуру пролетариата, остается для мирового пролетариата богатейшей сокровищницей исторического революционного опыта.

#### Революционные бои 1923 года

Решения конгрессов Коммунистического Интернационала, направленные на достижение единого рабочего фронта, имели огромное значение, так как экономическое и политическое положение в ряде стран Европы продолжало оставаться крайне напряженным. Оккупация Рура франко-бельгийскими войсками в январе 1923 года привела к обострению противоречий между империалистическими державами и вызвала политический кризис в Германии. Империалистические круги Германии пытались вынудить французских монополистов заключить с ними выгодное соглашение путем проведения политики «пассивного сопротивления». Все буржуазные партии, а также и социал-демократы поддержали эту политику. Промышленное производство было свернуто. Экономическая жизнь в крупнейшем промышленном районе Германии была полностью парализована. Финансовый кризис в стране принял катастрофический характер. Сотни тысяч рабочих были лишены работы и терпели неслыханные бедствия. Быстро настало революционное движение. Рабочие требовали удаления оккупантов, отставки правительства, установления реальной заработной платы на уровне мирного времени. В ходе борьбы начали создаваться пролетарские сотни, возросло влияние фабрично-заводских комитетов и так называемых «контрольных комиссий».

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 11, стр. 145.

К осени 1923 года в Германии налицо были все признаки революционного кризиса. В этих условиях перед Коммунистической партией Германии, как указывает В. Ульбрихт, стояла историческая задача — повести массы на борьбу за революционный выход из кризиса, добиться единства действий, завоевать на свою сторону большинство рабочего класса и широкие массы трудящегося крестьянства, организовать вооруженные боевые дружины, подготовить восстание для свержения буржуазной власти и создания рабоче-крестьянского правительства<sup>1</sup>.

Исполнительный Комитет Коммунистического Интернационала настаивал на создании Советов и на подготовке к борьбе за захват власти. Но правотроцкистское руководство КПГ (Брандлер, Тальгеймер), поддержанное предателями Троцким, Зиновьевым и Радеком, тормозило нараставшее стихийное движение, ничего не предпринимало для того, чтобы организовать сознательную революционную борьбу за свержение власти буржуазии. Они искали тактику единого фронта, подменяли единый фронт снизу различными парламентскими комбинациями, беспринципными блоками с лидерами социал-демократов. Брандлеровцы утверждали, что буржуазно-демократическую республику можно постепенно, мирным путем превратить в государство рабочих и крестьян. Это означало разрыв с марксистско-ленинским учением о социалистической революции и диктатуре пролетариата. В момент наиболее острой революционной борьбы брандлеровское руководство КПГ сорвало подготовку вооруженного восстания, отказалось от создания Советов как органов вооруженного восстания.

Войдя в состав саксонского и тюрингского «рабочих» правительства, брандлеровцы вели себя как обыкновенные буржуазные министры, сотрудничающие с социал-демократами. Они ничего не сделали для того, чтобы вооружить пролетариат.

Капитулянтская позиция брандлеровцев и предательство вождей социал-демократии облегчили буржуазии борьбу с революционным движением. Саксонское и тюрингское «рабочие» правительства были разогнаны, в стране начался массовый террор. Только в Гамбурге под руководством Эриста Тельмана развернулось вооруженное восстание, продемонстрировавшее готовность германского пролетариата вести вооруженную борьбу за установление пролетарской диктатуры вопреки капитулянтской политике Брандлера и Тальгеймера.

Гамбургские рабочие, не получив поддержки пролетариата других районов страны, после героических боев вынуждены были отступить. Это отступление было осуществлено организованно, и силы партийной организации сохранены. Хотя гамбургское восстание и не закончилось победой пролетариата, но оно, по выражению Эриста Тельмана, спасло честь Коммунистической партии

<sup>1</sup> См. В. Ульбрихт. Послевоенный кризис в Германии и события 1923 года. «Вопросы истории» № 5 за 1954 год.

Германии. Капитулянтская политика брандлеровцев вызвала всеобщее возмущение в партии и привела к полному их поражению на Франкфуртском съезде в апреле 1924 года.

События в Германии не были единственным проявлением нараставшего революционного кризиса. Громадное международное значение имели классовые бои в Болгарии и Польше. 9 июня 1923 года буржуазия Болгарии подготовила и осуществила реакционный государственный переворот. Правительство Стамболийского — лидера Земледельческого союза — было свергнуто, к власти пришло фашистское правительство Цанкова.

В это время Коммунистическая партия Болгарии, насчитывавшая в своих рядах 40 тыс. членов, пользовалась значительным влиянием в массах. Но в дни фашистского переворота Цанкова ЦК Болгарской компартии недооценил значение происходивших событий, проявил сектантство, заняв позицию «нейтралитета». Это облегчило победу реакции в Болгарии.

Исполнительный Комитет Коминтерна предупредил Коммунистическую партию Болгарии об угрозе укрепления фашистской власти иставил в пример коммунистам Болгарии тактику большевиков в дни корниловского мятежа 1917 года. ИККИ указывал на необходимость единого фронта с Земледельческим союзом для борьбы против фашистской диктатуры Цанкова. Это помогло КПБ осознать ошибочность ее позиций, и партия начала готовить силы для вооруженного восстания. Был установлен единый фронт с Земледельческим союзом. Однако к моменту восстания, в сентябре 1923 года, в партии еще не были полностью изжиты сектантские настроения, а среди руководства оказались не только колеблющиеся элементы, но и сознательно саботировавшие выполнение решения ЦК о подготовке и проведении восстания. В результате восстание началось не одновременно и не охватило крупных пролетарских центров. Наибольшей силы и организованности оно достигло в северо-западных районах, где руководили движением Г. Димитров и В. Коларов. Несмотря на героизм восставших масс, правительство, располагавшее превосходящими силами, потопило восстание в крови.

Закончились поражением и напряженные классовые бои, развернувшиеся в 1923 году в Польше. Летом 1923 года в Польше в условиях развернутого наступления буржуазии на пролетариат поднялась мощная волна забастовочного движения. Кульминационным пунктом революционного подъема явилось вооруженное восстание в Кракове в ноябре 1923 года. Рабочие разоружили войска, полицию и создали свои вооруженные отряды. Правительственные силы не могли справиться с восставшими, и город в течение 36 часов находился в руках рабочих. На помощь буржуазии пришло предательское руководство Польской социалистической партии (ППС), которое путем обмана сумело разоружить рабочих и выдать их правительенным войскам, учинившим кровавую

расправу. Правотроцкистские элементы, находившиеся в руководстве компартии, сторонники оппозиции в РКП(б) и брандлеровской группы в Германии сознательно дезорганизовали партийные массы и не допустили поддержки восставших краковских рабочих со стороны пролетариата других промышленных центров. Идею борьбы за единый фронт, за революционную мобилизацию и организацию масс они подменили соглашениями с верхушкой ППС и совместно с ней предали рабочий класс.

В момент напряженных классовых боев 1923 года в капиталистических странах троцкистская банда в СССР, по заданию империалистов, обрушилась на руководство большевистской партии, рассчитывая разрушить партийный аппарат, ослабить партию и подготовить условия для ликвидации диктатуры пролетариата и восстановления капиталистического строя в СССР. В борьбе против ленинского Центрального Комитета тогда еще не разоблаченный враг народа Троцкий объединил все оппозиционные группировки и навязал партии дискуссию. Борьба приняла ожесточенный характер и привела к полному идеиному разгрому троцкизма. XIII конференция РКП(б), собравшаяся в январе 1924 года, осудила троцкизм как мелкобуржуазный уклон в партии. Впоследствии решения конференции были одобрены XIII съездом РКП(б) и V конгрессом Коминтерна.

Это имело огромное значение для всего международного коммунистического движения. Идейный разгром троцкизма в ведущей секции Коминтерна — РКП(б) — облегчил разоблачение и борьбу с враждебными элементами в других коммунистических партиях. Это было чрезвычайно важно для укрепления коммунистических партий, повышения их боеспособности.

Тяжелые уроки боев 1923 года, завершивших период революционного натиска масс (1918—1923 гг.), показали решающую роль революционной марксистской партии для победы революции. В условиях революционного подъема во всех странах возникли коммунистические партии, но они не сумели еще превратиться в массовые революционные партии нового типа. Со всей остротой выступала необходимость большевизации рядов коммунистических партий, окончательного преодоления социал-демократических и анархо-синдикалистских пережитков. Очередная и важнейшая задача состояла в том, чтобы превратить коммунистические партии в боевые, большевистские партии, воспитать в них настоящие революционные кадры, способные руководить борьбой масс, вести кропотливую работу по революционному воспитанию масс, настойчиво и систематически организовать подготовку революции.

Классовые бои 1918—1923 годов, несмотря на временное поражение пролетариата, имели важное историческое значение. Пролетариат приобрел огромный опыт революционной борьбы, вырос идеально и организационно. В ряде стран, таких, как

Германия, Австрия, Венгрия, Турция, были свергнуты монархии; рабочий класс добился некоторых демократических реформ. Классовые бои 1918—1923 годов способствовали углублению общего кризиса капитализма и со всей силой подтвердили международный характер Великой Октябрьской социалистической революции. В развитии общего кризиса капитализма наступал новый этап — временной, частичной стабилизации капитализма и временного отлива революции. В этих условиях буржуазия, несмотря на свои временные успехи, опасалась нового революционного подъема и вынуждена была маневрировать, используя правых социалистов и левые буржуазные партии.

### III. КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ГОДЫ ВРЕМЕННОЙ, ЧАСТИЧНОЙ СТАБИЛИЗАЦИИ КАПИТАЛИЗМА. БОРЬБА ЗА БОЛЬШЕВИЗАЦИЮ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Характерные черты временной, частичной стабилизации капитализма

Характеризуя наступивший период временной, частичной, относительной стабилизации капитализма, И. В. Сталин указывал, что важнейшими его чертами являются наступление полосы «буржуазно-демократического пацифизма», выразившейся в переходе к скрытым методам империалистического господства, в более активном вмешательстве Америки в европейские дела, с одной стороны, и в усилении левых элементов в рабочем движении Европы и росте международного авторитета Советского Союза — с другой.

Советский Союз быстро восстанавливал народное хозяйство, разрушенное в годы империалистической и гражданской войн. Встав на путь социалистической индустриализации, партия большевиков и Советское правительство направили все усилия народа на создание тяжелой индустрии — материальной основы социализма. Бурный рост хозяйственного развития Советского Союза, прочная стабилизация советского строя способствовали усилению его политической мощи и укреплению его международного положения.

Со существование двух систем — социализма и капитализма, — борьба между ними, развертывавшаяся в новых формах, демонстрировали преимущества социалистической системы перед капиталистической.

Развитие общего кризиса капитализма вело к дальнейшему росту всех противоречий капитализма. Сговор империалистических государств о дележе добычи, закрепленный версальско-华盛顿ской системой послевоенного устройства мира, не устранил острых экономических и политических противоречий между капиталистическими державами.

Шла отчаянная борьба между Англией и Францией за гегемонию в Европе. Американский монополистический капитал, используя свои экономические преимущества, активно вмешивался в европейские дела. Между Соединенными Штатами Америки и Англией усиливалась борьба за господство на мировом рынке. В то

же время усиливалось и сопротивление народов побежденных стран ограблению и порабощению их империалистами Антанты.

Буржуазия всех стран, опасаясь роста революционных настроений масс, стремилась прикрыть свою империалистическую политику, скрыть рост империалистических противоречий, дальнейшее углубление общего кризиса капитализма. Она вынуждена была прикрывать свою империалистическую политику проповедью «демократического пацифизма». Но в то же время, чувствуя неустойчивость своего положения, монополистическая буржуазия создавала и поддерживала фашистские организации, рассчитывая использовать их в нужный момент.

Для прикрытия своей политики империалистические круги различных стран особенно широко использовали помощь лидеров правых социалистов и левобуржуазных партий.

В 1924 году в Англии власть была передана правым лейбористам во главе с Макдональдом, во Франции пришел к власти «левый блок» — блок левых буржуазных партий.

Правительство Макдональда и «левый блок» во Франции должны были облегчить переход от острого революционного кризиса к периоду временной, частичной стабилизации капитализма. Они должны были прикрыть наступление буржуазии на трудящиеся массы, так как стабилизация, происходившая в условиях общего кризиса капитализма, достигалась за счет усиления эксплуатации трудящихся, жесткой интенсификации труда, усиления грабежа колоний. Поэтому наступивший период временной, частичной, относительной стабилизации капитализма не мог быть длительным и прочным. Капиталистическая стабилизация неминуемо вела к обострению противоречий между рабочими и капиталистами, между империализмом и колониальными народами всех стран, между различными империалистическими группами.

В то же время условия частичной стабилизации капитализма создавали благоприятную почву для активизации правого уклона, оживления социал-демократических пережитков у некоторых неустойчивых элементов в рядах коммунистических партий.

Правооппортунистические элементы в отдельных коммунистических партиях из факта временного отлива революции делали неправильный вывод о том, что решавшие бои прошли, что пролетариат разбит в этих боях и положение капитализма якобы упрочилось.

И. В. Сталин, давая резкий отпор капитулянтским взглядам правых, указывал, что «решающих боёв не было еще хотя бы потому, что не было массовых действительно большевистских партий, способных привести пролетариат к диктатуре»<sup>1</sup>, а потому поворот в международной обстановке от острого революционного кризиса к периоду временной, частичной, относительной стабилизации капитализма должен быть использован коммунистическими

<sup>1</sup> И. В. С т а л и н. Соч., т. 6, стр. 283.

партиями и Коммунистическим Интернационалом для терпеливой и упорной подготовки к будущим боям, для большевизации своих рядов в первую очередь.

В это время международный пролетариат понес тяжелую утрату: 21 января 1924 года умер основатель и вождь Коммунистической партии Советского Союза, организатор первого пролетарского государства, основатель и вождь Коммунистического Интернационала — Владимир Ильич Ленин.

Рабочий класс Советского Союза еще теснее сплотился вокруг большевистской партии, ее ленинского Центрального Комитета. Это явилось прочным залогом сохранения единства и дальнейшего укрепления международного коммунистического движения. Верный ученик и продолжатель дела Ленина И. В. Сталин творчески развивал марксистско-ленинское учение в новых исторических условиях и в целом ряде вопросов обогатил революционную теорию новыми положениями. Коммунистический Интернационал на основе ленинского учения анализировал особенности развития капитализма в условиях общего кризиса капитализма, теоретически обобщал опыт революционной борьбы пролетариата капиталистических стран, опыт национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах и обобщал гигантский опыт социалистического строительства в СССР, вел непримиримую борьбу с различными антиленинскими группировками. Вся эта большая идеяная и организационная работа, коллективная мудрость международной пролетарской организации — Коммунистического Интернационала — помогала коммунистическим партиям всех стран укреплять свои ряды и находить правильные пути и методы работы.

V конгресс Коминтерна, состоявшийся летом 1924 года<sup>1</sup>, отметил особенности международной обстановки и определил важнейшие задачи коммунистических партий в новых условиях частичной стабилизации капитализма и временного отлива революции.

Подводя итоги революционных боев 1923 года, V конгресс осудил капитулянтскую линию группы Брандлера—Тальгеймера и указал, что главной задачей Коммунистического Интернационала является создание массовых коммунистических партий и усвоение ими богатейшего исторического опыта партии большевиков. Только наличие подлинно революционных, массовых пролетарских партий, вооруженных марксистско-ленинской теорией, могло обеспечить победу пролетариата. Конгресс указал, что необходимыми предпосылками к созданию массовых коммунистических партий являются реорганизация партий на основе фабрично-заводских ячеек, широкая работа внутри профсоюзов, проведение правильной политики по отношению к крестьянству.

<sup>1</sup> V конгресс Коминтерна работал в Москве с 17 июня по 8 июля 1924 года. На конгрессе присутствовало 510 делегатов, представлявших 46 коммунистических партий, 4 другие левые партии и 10 массовых организаций.

Конгресс обсудил итоги борьбы против троцкизма в РКП(б) и указал, что действия троцкистов создают угрозу единству партии и диктатуре пролетариата в СССР. Борьба против троцкизма имела большое международное значение. Конгресс, заслушав доклад об экономическом положении в СССР и дискуссии в РКП(б), единодушно поддержал большевистскую партию в ее непримиримой борьбе против троцкизма. Конгресс утвердил резолюцию XIII партконференции и XIII съезда РКП(б) «Об итогах дискуссии и мелкобуржуазном уклоне в партии» и постановил опубликовать ее в качестве решения конгресса. На основе этого решения IV расширенный пленум ИККИ в 1924 году подтвердил исключение Коммунистической партией Франции из ее рядов ярого сторонника и агента Троцкого — Суварина.

В связи со смертью В. И. Ленина и необходимостью сплочения международного коммунистического движения V конгресс Коминтерна снова и обстоятельно обсудил вопрос, стоявший на предыдущих конгрессах, — об усвоении большевистского опыта всеми коммунистическими партиями, о пропаганде и творческом развитии марксизма.

В борьбе на два фронта — против правооппортунистических извращений и «ультралевых» заскоков — Конгресс подчеркнул необходимость решительной борьбы за большевизацию коммунистических партий и указал отличительные признаки большевистской партии: массовость, способность маневрировать, верность революционному марксизму и пролетарской революции, централизованность, систематическое ведение работы в армии.

Придавая огромное значение осуществлению тактики единого фронта, конгресс категорически отверг правооппортунистические установки в понимании тактики единого фронта только как соглашения с верхами. В конгресс Коминтерна обобщил опыт, накопленный коммунистическими партиями, проанализировал ошибки, допущенные в применении тактики единого фронта, и указал, что тактика единого фронта должна осуществляться снизу, как метод революционной мобилизации масс. Единство снизу не исключало переговоров с верхами, особенно там, где социал-демократия являлась еще значительной силой. Но обязательным условием при этих переговорах должна была быть самостоятельность коммунистических партий и широкая информация рабочих масс о содержании всех переговоров и соглашений между руководящими центрами.

Большое внимание конгресс уделил национальному вопросу, определил конкретные задачи компартий в национальном вопросе и подтвердил лозунг самоопределения наций вплоть до отделения.

Конгресс подверг критике работу ряда компартий среди крестьянства и указал, что компартии, не сумевшие поставить революционную работу среди крестьянства, не могут рассматриваться как массовые коммунистические партии.

Конгресс особенно подчеркнул необходимость усиления борьбы с фашизмом, являющимся боевым оружием крупной буржуазии, которое она использует против пролетариата. Фашизм и социал-демократия — не антипода, а близнецы, указывал И. В. Сталин. Правые социал-демократические лидеры повсюду расчищали дорогу фашизму. Коммунистические партии, ставя перед собой задачу борьбы с фашизмом, должны были разъяснять широким слоям рабочих, идущих за социал-демократами, опасность политики уступок фашистам. Особое значение эта оценка политики реакционной части социал-демократических лидеров приобретает в наше время, когда борьба за мир, демократию и прогресс требует сплочения сил всех людей доброй воли против империалистической реакции и угрозы новой войны.

V конгресс вошел в историю как конгресс большевизации коммунистических партий. Его решения определили деятельность коммунистических партий на весь последующий период. Идейно разгромив контрреволюционный троцкизм, V конгресс вооружил коммунистические партии в их борьбе за большинство рабочего класса. И. В. Сталин, характеризуя положение коммунистических партий до и после V конгресса, писал: «Последнее полугодие замечательно в том отношении, что оно даёт коренной перелом в жизни компартий Запада в смысле ликвидации социал-демократических пережитков, в смысле большевизации партийных кадров, в смысле изоляции оппортунистических элементов...

Известно, что группа Брандлера в Германии и группа Суварина во Франции решительно поддержали оппортунистическую оппозицию в РКП(б) против основных кадров РКП(б), против её революционного большинства. Это был вызов революционным рабочим массам Запада, определенно сочувствующим Советской власти и её руководителю — РКП(б). Это был вызов партийным массам и революционному крылу компартий Запада. Не удивительно, что вызов этот кончился полным разгромом групп Брандлера и Суварина. Не удивительно, что дело это нашло свой отклик во всех остальных компартиях Запада. Если к этому добавить факт полной изоляции оппортунистического течения в РКП(б), то картина получится законченная. V конгресс Коминтерна лишь закрепил победу революционного крыла в основных секциях Коминтерна...

**Итог.** Процесс окончательного оформления действительно большевистских партий на Западе, представляющих опору грядущей революции в Европе, — начался<sup>1</sup>.

Большевизация коммунистических партий означает прежде всего умение применить общие принципы ленинизма к условиям конкретной обстановки в той или другой стране.

Большое значение в борьбе за большевизацию зарубежных коммунистических партий имели теоретические работы И. В. Сталина. В работе «Об основах ленинизма», изданной в

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 293—294.

1924 году, И. В. Сталин показал то новое, что внес Ленин в сокровищницу марксизма, показал, что ленинизм есть марксизм эпохи империализма и пролетарских революций. Работа «Об основах ленинизма» имела серьезное значение в деле идейного разгрома троцкизма и защиты ленинизма. Переведенный на все языки мира, этот труд И. В. Сталина вооружает коммунистов всех стран надежным оружием марксистско-ленинской теории.

Огромное значение в деле большевизации зарубежных компартий имела беседа И. В. Сталина с членом КПГ Герцогом «О перспективах КПГ и о большевизации». В этой беседе И. В. Сталин со всей остротой подчеркнул необходимость ликвидации раскола рабочего класса путем превращения коммунистической партии в единственную партию, пользующуюся доверием большинства рабочего класса. «Для победы... революции необходимо... чтобы компартия представляла большинство рабочего класса... чтобы социал-демократия была разоблачена и разбита, чтобы она была низведена до положения ничтожного меньшинства в рабочем классе. Без этого нечего и думать о диктатуре пролетариата. Чтобы рабочие могли победить, их должна воодушевлять одна воля, их должна вести одна партия, пользующаяся несомненным доверием большинства рабочего класса. Если внутри рабочего класса имеются две конкурирующие партии одинаковой силы, то даже при благоприятных внешних условиях невозможна прочная победа»<sup>1</sup>.

В беседе были указаны те основные условия, без которых невозможно создание революционной партии, невозможна большевизация партий. Это прежде всего превращение партии в высшую форму классового объединения пролетариата, способную руководить всеми остальными формами пролетарских организаций — от профсоюзов до парламентской фракции. Для каждой коммунистической партии обязательны овладение революционной теорией марксизма-ленинизма и тщательный учет конкретных условий революционного движения при выработке конкретных лозунгов и директив, правильность которых должна проверяться в огне революционной борьбы масс.

И. В. Сталин указал на необходимость решительной борьбы с социал-демократическими пережитками в рабочем движении и воспитания рабочего класса в духе революции, на необходимость сочетания непримиримой революционности и принципиальности с максимальной гибкостью и способностью маневрировать.

Наконец, была подчеркнута вся важность создания внутри партии руководящей группы лучших пролетарских борцов, достаточно опытных, чтобы стать действительными вождями пролетарской революции. Железная пролетарская дисциплина, систематическая проверка исполнения своих решений и директив, критика и самокритика как метод воспитания партийных кадров, система-

тическое улучшение состава партийных организаций путем очищения их от разлагающих оппортунистических элементов — таковы обязательные условия большевизации партии.

На основе ленинского учения о партии нового типа и решений V конгресса Коминтерна V расширенный пленум Исполкома Коминтерна в апреле 1925 года разработал и принял тезисы о большевизации. В тезисах указывалось, что стать действительно коммунистическими партиями секции Коминтерна смогут только при условии подлинного усвоения ленинизма и применения его в практике своей работы. Пленум подчеркнул, что большевизация представляет собой длительный процесс, который только еще начался в лучших европейских партиях Коммунистического Интернационала. Большевизация невозможна, говорилось в тезисах, без преодоления партиями социал-демократических, люксембургийских и сектантских ошибок. Пленум еще раз потребовал от коммунистических партий решительной борьбы со всякого рода уклонами в рядах партии, и в первую очередь борьбы с троцкизмом, подрывная деятельность которого мешала проведению большевизации секций Коминтерна. Решения V пленума ИККИ имели исключительное значение в деле большевизации компартий и способствовали усилиению борьбы с оппортунистическими элементами. В частности, в Германии осенью 1925 года был нанесен сокрушительный удар по «левым» троцкистским элементам группы Рут Фишер — Маслова, а руководство партией перешло в руки подлинно революционного пролетарского крыла во главе с верным ленинцем Э. Тельманом. Это создавало необходимые условия для дальнейшего укрепления партии, ибо, как указывал И. В. Сталин, «вопрос о руководящих кадрах компартий вообще, в том числе и германской компартии, является одним из существенных вопросов дела большевизации»<sup>1</sup>. Энергично боролись за укрепление своих рядов и другие секции Коминтерна. Огромную помощь коммунистическим партиям оказывал Исполком Коминтерна, обсуждавший на своих пленумах (в 1925—1926 гг.) вопросы, касающиеся работы коммунистов во всех странах, и проблемы отдельных секций.

Указания VI расширенного пленума ИККИ 6 марта 1926 года явились программой борьбы за большевизацию для Коммунистической партии Франции. В решениях пленума указывалось на необходимость решительной борьбы с правой опасностью, серьезной работы и опоры на профсоюзы, а главное на важность создания сплоченной большевистской группы внутри руководящего органа партии. Следуя этим указаниям, Коммунистическая партия Франции выдвинула к руководству подлинных вождей рабочего класса, верных ленинцев — Мориса Тореза, Жака Дюкло, Пьера Семара и др. Морис Торез в июле 1925 года был избран членом Политбюро и секретарем коммунистической партии

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 7, стр. 36.

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 7, стр. 37—38.

по организационным вопросам, а в 1930 году — генеральным секретарем КПФ.

В Коммунистической партии Италии шла упорная борьба за преодоление в идеологии и тактике партии вредного влияния антиленинской группы сторонников Бордиги, отрицавшего необходимость завоевания масс, выступавшего против тактики единого фронта, против марксизма-ленинизма по всем основным вопросам. Состоявшийся в январе 1926 года III съезд КПИ прошел под знаком полного разгрома бордигианства. Одновременно был дан решительный отпор выступлениям правой группы Таска (Серра).

Такая же упорная борьба на два фронта, борьба за большевизацию своих рядов велась и в других секциях Коминтерна. Боеспособность коммунистических партий проверялась в той практической работе, которую они вели в массах, и в первую очередь в их участии и руководстве боевыми выступлениями пролетариата.

Хотя в годы частичной стабилизации капитализма и наступил временный отлив революционной, частичной стабилизации, но пролетариат во всех капиталистических странах продолжал вести борьбу против реакционной политики империализма.

Такие события, как всеобщая стачка в Англии 1926 года, первая гражданская революционная война в Китае, вооруженная борьба австрийских рабочих в 1927 году, подъем национально-освободительного движения в Сирии, Марокко, Индонезии, свидетельствовали об углублении общего кризиса капитализма. И во всех этих крупнейших выступлениях пролетариата коммунистические партии шли в передовых рядах борцов за дело рабочего класса.

Крупнейшей классовой битвой пролетариата в годы частичной стабилизации капитализма, имевшей международное значение, явилась всеобщая стачка 1926 года в Англии, вызванная стремлением буржуазии стабилизовать капиталистическую экономику за счет усиления эксплуатации рабочего класса. Это была политическая забастовка, политическое выступление всего рабочего класса Англии против буржуазии и ее государственного аппарата. В ходе борьбы создавались стачечные комитеты и советы действия на местах, которые были настоящими организаторами действий масс. Передовой отряд английского рабочего класса — горняки — вел героическую борьбу против своего классового противника в течение семи месяцев. Только предательство реформистских лидеров Генсовета трэд-юнионов, прибегнувших к прямому обману рабочих, помогло буржуазии одержать победу.

Анализируя причины поражения забастовки, И. В. Сталин отмечал, что важнейшим обстоятельством, обусловившим провал, было то, что английские капиталисты и партия консерваторов, стоявшая у власти, оказались более опытными, организованными и решительными, чем английские рабочие и их руководители в лице Генсовета трэд-юнионов и лейбористской партии. Главные

деятели Генсовета оказались либо прямыми предателями (Томас, Гендерсон, Макдоальд и К°), либо бесхарактерными попутчиками этих предателей, боявшимися борьбы и еще больше победы рабочего класса (Персель, Хикс и др.).

Немаловажную роль в поражении всеобщей забастовки сыграла и слабость компартии. Позиция компартии была абсолютно правильной, но авторитет ее среди английских рабочих был еще слаб, компартия не могла возглавить руководство борьбой в целом, ей предстояла еще большая работа по завоеванию пролетарских масс на свою сторону, превращению в действительно массовую партию рабочего класса. Но значение всеобщей стачки 1926 года в Англии в смысле расшатывания капиталистической стабилизации было очень велико. Эти события, так же как и восстание австрийского пролетариата в 1927 году и другие факты классовой борьбы, являлись наглядным подтверждением того, что «из частичной стабилизации вырастает усиление кризиса капитализма» и что «из стабилизации вырастает новый революционный подъем»<sup>1</sup>.

Наиболее ярким событием, свидетельствовавшим о неустойчивости и непрочности капиталистической стабилизации, явилась революция в Китае, носившая антифеодальный, антиимпериалистический характер и принявшая форму гражданских революционных войн.

Вождь китайского народа Мао Цзэ-дун говорит: «Китайская революция... будучи по своему социальному содержанию буржуазно-демократической революцией нового типа, но не являясь еще пролетарской, социалистической революцией, тем не менее давно уже стала частью мировой пролетарской, социалистической революции...»<sup>2</sup>.

Отмечая особенности этой революции, И. В. Сталин в своей речи 30 ноября 1926 года в китайской комиссии на VII расширенном пленуме ИККИ указывал, что китайская революция, будучи буржуазно-демократической по своему характеру, острием своим была направлена против господства чужеземного империализма и тем самым непосредственно смыкалась с революционной борьбой пролетариата всех стран. Слабость китайской буржуазии, ее зависимость от иностранного империализма приводили к тому, что роль инициатора и вождя китайской революции должен был взять в свои руки пролетариат и его партия. Для успеха китайской революции решающее значение имело и имеет существование Советского Союза, революционный опыт и помощь которого облегчают борьбу китайского пролетариата против империализма и феодально-средневекового режима<sup>3</sup>.

Придавая огромное значение революционной борьбе в Китае, Исполнительный Комитет Коммунистического Интернационала

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 10, стр. 274, 284.

<sup>2</sup> Мао Цзэ-дун. Избранные произведения, т. 3, стр. 214.

<sup>3</sup> См. И. В. Сталин. Соч., т. 8, стр. 358—359.

на ряде пленумов (VI, VII, VIII и IX) рассматривал вопросы китайской революции, помогая Коммунистической партии Китая в анализе обстановки и определении основных задач момента.

Китайские коммунисты, число которых к началу революции не превышало тысячи человек, шли во главе рабочего и крестьянского движения. Огромное значение для расширения фронта борьбы имела работа коммунистов по созданию профсоюзов и крестьянских союзов; в одной лишь провинции Хунань, где работу среди крестьянства вел Мао Цзэ-дун, крестьянские союзы объединяли 5 млн. человек. Это создавало условия для роста коммунистической партии. В 1927 году в рядах Коммунистической партии Китая насчитывалось уже 60 тыс. членов.

Крестьянские союзы, как указывает Мао Цзэ-дун, почти повсюду в деревнях становились фактическими органами власти. В ряде мест крестьяне приступили к захвату помещичьих земель. В городах рабочее движение начало перерастать рамки обычной стачечной борьбы. Профсоюзы, организуя выступления вооруженных рабочих, заставляли предпринимателей подчиняться их требованиям.

Однако руководство Коммунистической партии Китая, во главе которого в тот момент стоял правый ренегат Чэнь Ду-сю, не только не использовало всех возможностей для развертывания революции, но и игнорировало указания Коминтерна. Предательская политика правого руководства, политика капитуляции пролетариата перед контрреволюционной буржуазией, тормозила углубление аграрной революции. В съезд китайской компартии (апрель 1927 г.) осудил правооппортунистическую линию Чэнь Ду-сю, а пленум ЦК в августе 1927 года отстранил его от руководства компартией.

В борьбе против правых, с одной стороны, и «левых» авантюристов — с другой, Китайская коммунистическая партия заняла правильную марксистско-ленинскую позицию. VI съезд партии (1928 г.), учитывая сложившуюся обстановку, признал главной задачей момента борьбу за массы, за создание революционных профсоюзов, организацию рабоче-крестьянской Красной армии.

Предательство гоминдана и открытая империалистическая интервенция привели к временному поражению революции, но значение ее было огромно.

«Самым важным результатом китайской революции, — указывал И. В. Сталин, — является тот факт, что она разбудила от всевой спячки и привела в движение сотни миллионов эксплуатируемых и угнетённых, разоблачила вконец контрреволюционность генеральских клик, сорвала маску с гоминдановских прислужников контрреволюции, укрепила авторитет коммунистической партии среди народных низов, подняла движение в целом

на высшую стадию и пробудила новые надежды среди миллионов людей угнетённых классов Индии, Индонезии и т. д.»<sup>1</sup>.

Огромное революционизирующее значение для всего международного коммунистического движения имели успехи социалистического строительства в Советском Союзе. В докладе «Еще раз о социал-демократическом уклоне в нашей партии» И. В. Сталин указывал, что «строить социализм в СССР — это значит делать общее дело пролетариев всех стран, это значит ковать победу над капиталом не только в СССР, но и во всех капиталистических странах...»<sup>2</sup>.

Советский Союз, успешно завершив восстановление народного хозяйства, разрушенного войной и интервенцией, в 1926 году подошел к новому этапу — этапу социалистической индустриализации. Во весь рост, практически вставал вопрос о перспективах дальнейшего развития, о судьбах социализма в СССР. XIV съезд Всеобщей Коммунистической партии (большевиков) в острой, напряженной борьбе с капитулянтскими взглядами открытых и скрытых оппозиционеров взял курс на социалистическую индустриализацию страны, записав в своем решении:

«В области экономического строительства съезд исходит из того, что наша страна, страна диктатуры пролетариата, имеет «все необходимое для построения полного социалистического общества» (Ленин). Съезд считает, что борьба за победу социалистического строительства в СССР является основной задачей нашей партии»<sup>3</sup>.

Контрреволюционные троцкисты и зиновьевцы, выдвигая капитулянтский тезис «о невозможности победы социализма в одной стране», пытались посеять неверие среди рабочих в победу социалистической революции и тем самым обеспечить реставрацию капитализма. Заклятые враги народа — троцкисты и зиновьевцы — объединились в антипартийный блок и выступали против тактики единого рабочего фронта, против большевистских организационных принципов, против большевизации коммунистических партий, содействуя, таким образом, международной буржуазии в ее борьбе с Советским Союзом и международным революционным движением.

**VII пленум ИККИ.** Исключительное значение в деле разгрома врагов народа имел VII расширенный пленум Исполкома Коммунистического Интернационала, состоявшийся в ноябре—декабре 1926 года.

На этом пленуме беспартийный антипартийный троцкистско-зиновьевский блок был полностью разоблачен как агентура буржуазии. Пленум утвердил резолюцию XV конференции ВКП(б), осуждавшую платформу и дея-

<sup>1</sup> И. В. Стalin. Соч., т. 10, стр. 283.

<sup>2</sup> И. В. Стalin. Соч., т. 9, стр. 28.

<sup>3</sup> История ВКП(б). Краткий курс, стр. 265.

тельность оппозиционного блока как выражение социал-демократического уклона и как угрозу единству ВКП(б). В ноябре 1927 года Троцкий и Зиновьев, вставшие на путь открытой контрреволюции, были исключены из рядов ВКП(б).

Серьезную помощь коммунистическим партиям всех стран в правильной оценке ситуации и определении перспектив революционной борьбы оказало обсуждение вопроса и оценка характера временной, относительной стабилизации капитализма. Пленум подчеркнул частичный и непрочный характер этой стабилизации и указал, что свидетельством этому служит лихорадочная смена конъюнктуры, крайняя неравномерность развития, огромное противоречие между производительной способностью производственного аппарата и фактическим размером производства, огромная по своим размерам хроническая безработица.

VII пленум ИККИ в своем решении подробно проанализировал конкретные противоречия международного империализма, разваливающие относительную стабилизацию капитализма, и указал, что коммунистические партии должны вести борьбу против капиталистической стабилизации, против всякого ухудшения положения рабочего класса в результате капиталистической рационализации, за повышение жизненного уровня рабочего класса, за диктатуру пролетариата и социалистическую, а не капиталистическую рационализацию.

Развивая вопрос о перспективах частичной, гнилой стабилизации капитализма, И. В. Сталин в докладе на XV съезде партии говорил: «...из самой стабилизации, из того, что производство растёт, из того, что торговля растёт, из того, что технический прогресс и производственные возможности возрастают, в то время как мировой рынок, пределы этого рынка и сферы влияния отдельных империалистических групп остаются более или менее стабильными, — именно из этого вырастает самый глубокий и самый острый кризис мирового капитализма, чреватый новыми войнами и угрожающий существованию какой бы то ни было стабилизации»<sup>1</sup>.

Действительность подтвердила правильность этой оценки. В период частичной стабилизации противоречия капиталистической системы продолжали обостряться. Американский монополистический капитал вытеснял своих империалистических соперников в странах Латинской Америки и на Дальнем Востоке, активно внедрялся в экономику Европы, особенно в экономику Германии. С помощью иностранных капиталовложений Германия быстро восстановила свой военно-промышленный потенциал, постепенно ликвидировала все ограничения Версальского договора и вынашивала планы широкой агрессии.

Правящие круги империалистических государств, опираясь на верхушку социал-демократии, стремились всеми средствами спровоцировать войну против Советского Союза. Одновременно непре-

рывно возрастала опасность войны между империалистическими государствами за новый передел мира и источников сырья. Наступление буржуазии на жизненный уровень рабочих масс — рост безработицы, падение реальной заработной платы, капиталистическая рационализация и усиление национально-колониального гнета — вызывало обострение революционной борьбы в метрополиях и национально-освободительное, антиимпериалистическое движение в колониях и зависимых странах.

VII расширенный пленум ИККИ подвел итоги английской всеобщей забастовки и стачки горняков и определил вытекающие отсюда уроки и задачи для международного коммунистического движения. «Забастовка углеродов доказала, — говорилось в решении пленума, — что рабочие не могут победить в крупных боях под руководством старых реформистских вождей... Необходимость революционного коммунистического руководства не только в решающей борьбе пролетариата, но и в его борьбе за сохранение своего прожиточного уровня, является главным и важнейшим уроком и достижением забастовки горнорабочих».

Пленум подверг также детальному рассмотрению вопросы китайской революции, наметил ближайшие перспективы революции и определил задачи Китайской коммунистической партии.

Решения VII расширенного пленума ИККИ и борьба в ведущей секции Коминтерна с троцкизмом и другими антипартийными группами в огромной степени способствовали идеологическому и организационному укреплению всех секций Коммунистического Интернационала, укреплению связей с массами и росту влияния компартий среди трудящихся.

Исключительно важное значение для международного рабочего движения и укрепления коммунистических партий имело решение XV съезда ВКП(б) (декабрь 1927 г.) о ликвидации троцкистско-зиновьевского блока, исключении из партии всех активных участников этого блока, вставших на путь антисоветской борьбы.

Потеряв всякую почву в рабочем классе, троцкисты и зиновьевцы встали на путь шпионажа, вредительства, убийств и заговоров, превратились в прямых пособников фашизма и реакции, прямых агентов иностранных разведок. Борьба нашей партии с троцкизмом и другими антипартийными группами служила для коммунистических партий других стран непривязанным образом непримиримости ко всякого рода уклонам от большевистской линии. Она содействовала очищению рядов Коминтерна от враждебных ленинизму элементов, а также идеологическому и организационному укреплению секций Коммунистического Интернационала. Одна из крупнейших секций Коминтерна — Коммунистическая партия Германии, — возглавляемая выдающимся вождем рабочего класса Эрнстом Тельманом, изгнала из своих рядов троцкистскую группу Рут Фишер — Маслова — Урбанса. На основе тактики единого фронта была развернута широкая работа

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 10, стр. 274.

в массах во время плебисцита по вопросу о безвозмездной конфискации имущества бывших владетельных князей, за проведение конгресса трудящихся в защиту Советского Союза и революционного Китая, против военной опасности. Коммунистическая партия Германии одна из первых приступила к реорганизации партии на основе производственных ячеек. Были найдены правильные методы для организации движения безработных. 1 декабря 1926 года в Берлине была проведена всегерманская конференция безработных. Все это способствовало укреплению влияния коммунистической партии в массах, что наиболее отчетливо сказалось на выборах 1928 года в рейхstag, когда партия, несмотря на свирепый террор, собрала 3263 тыс. голосов вместо 2709 тыс., полученных на выборах 1924 года.

Большую работу по большевизации своих рядов провела Коммунистическая партия Франции. Была разоблачена и исключена из партии группа правых оппортунистов во главе с Мадленой Паз и Лорио. Правые оправдывали колониальную политику правительства в Марокко и Сирии, добивались восстановления прежней формы организации партии на основе автономных местных секций.

На январской национальной конференции 1928 года были разоблачены и изгнаны из партии троцкистские элементы. В борьбе на два фронта Коммунистическая партия Франции укрепляла свои ряды и усиливала свое влияние в массах. Большое значение для расширения влияния партии в рядах рабочего класса имело проведение массовых политических кампаний. Одной из первых массовых кампаний была кампания протesta против войны в Марокко. Для руководства движением был создан Центральный комитет действия во главе с Морисом Торезом. Летом 1925 года состоялся ряд рабочих конгрессов в Париже, Лионе, Марселе и других городах Франции. 12 октября 1925 года была проведена забастовка протesta против войны в Марокко и Сирии, против роста налогов, за общее повышение заработной платы. Это была первая во Франции массовая политическая забастовка в годы стабилизации; в ней приняли участие 900 тыс. рабочих. На парламентских выборах 1928 года, во время которых коммунистическая партия применяла тактику «класс против класса», коммунисты собрали на 200 тыс. голосов больше, чем на выборах 1924 года. В августе 1928 года была организована мощная демонстрация протesta против казни Сакко и Ванцетти. Партия развернула широкую работу по вовлечению масс в борьбу с военной опасностью и угрозой империалистической интервенции против СССР.

Коммунистическая партия Италии в условиях тяжелого подполья успешно вела борьбу за большевизацию своих рядов. Под руководством выдающихся вождей рабочего класса Грамши и Тольятти Коммунистическая партия Италии вела упорную борьбу за преодоление влияния контрреволюционной троцкистской

группы Бордиги и правооппортунистических элементов группы Таска.

Ставя перед собой задачу осуществления тактики единого фронта в борьбе с фашизмом, Коммунистическая партия Италии в тяжелых условиях фашистского подполья стремилась сохранить партийные организации на предприятиях, развертывала работу и среди крестьянства.

Коммунистический Интернационал окзал серьезную помощь и Коммунистической партии Чехословакии в большевизации ее рядов. Коммунистическая партия Чехословакии была одной из крупных секций Коминтерна, но около 70 проц. ее членов были в прошлом социал-демократами. Это означало, что основные пролетарские кадры бывшей социал-демократии перешли на сторону коммунизма, что верхушка социал-демократии потеряла свое былое влияние среди рабочих. Но это означало и серьезные трудности в деле большевизации рядов КПЧ, так как пережитки социал-демократизма в партии были очень сильны. Переход от подъема революционного движения к некоторому затишью в годы временной, частичной стабилизации капитализма усиливал эти социал-демократические, реформистские иллюзии. Среди известной части чешских рабочих были распространены националистические настроения. Все это создавало почву для правооппортунистического уклона в партии. V конгресс Коммунистического Интернационала обратил внимание КПЧ на некоторые оппортунистические ошибки, подвергнув критике ее работу среди крестьянства, позиции в национальном вопросе.

После V конгресса в компартии Чехословакии развернулась острые борьба между революционными и оппортунистическими элементами. Большую работу по борьбе за большевизацию вела партийная организация Словакии, где в то время работал К. Готвальд. Опорой революционного крыла являлись партийная организация Закарпатской Украины, часть пражской организации под руководством Гакена и другие. Правые оппортунисты в рядах КПЧ стремились возродить социал-демократические, реформистские методы работы, характеризовали стабилизацию капитализма как длительную и прочную, саботировали организацию массовых революционных выступлений. Так, в момент острой борьбы пролетариата против наступления буржуазии в феврале 1925 года правооппортунистическое руководство Пражского краевого комитета во главе с Бубником выступило против решения ЦК КПЧ о проведении митинга и демонстрации. Бубник был исключен из рядов партии, но капитулянтская линия правых не была разоблачена перед массами коммунистов и рабочих. Правые оппортунисты выступили в защиту Бубника, с нападками на революционную часть КПЧ и Коммунистический Интернационал.

Вplenум Исполкома Коминтерна (март — апрель 1925 г.) подробно рассмотрел положение в Коммунистической партии Чехословакии, квалифицировал поведение Бубника как политическое

предательство, глубоко проанализировал характер и причины внутрипартийного кризиса и наметил пути большевизации Коммунистической партии Чехословакии. Это помогло сплочению всех подлинно революционных элементов партии, большевизации ее рядов.

Такая же непримиримая борьба с антиленинскими элементами, за большевизацию своих рядов велась и в других секциях Коминтерна. В этой борьбе выковывались подлинно большевистские руководящие кадры во всех коммунистических партиях, укрепляясь влияние коммунистических партий в массах. Однако это были первые шаги по пути большевизации. Коммунистическим партиям всех стран предстояло еще провести большую работу по окончательному преодолению социал-демократических пережитков, организационному укреплению партий; предстояла еще серьезная борьба за превращение партий в массовые революционные организации, пользующиеся безграничным доверием подавляющего большинства трудящихся, способные стать настоящими боевыми руководителями революционного пролетариата.

Опыт социалистического строительства в Советском Союзе, укрепление государства пролетарской диктатуры идейно вооружали коммунистические партии всех стран и способствовали росту коммунистического движения.

Советское государство, несмотря на все происки международной реакции и ее агентов — троцкистов и зиновьевцев, — неуклонно шло по пути прочной стабилизации советского строя. К концу 1927 года определились решающие успехи политики социалистической индустриализации. Быстро рос социалистический сектор промышленности, вопрос «кто кого» в области промышленности успешно решался в пользу социализма.

Встал вопрос о необходимости ликвидации отсталости сельского хозяйства путем объединения мелких, раздробленных крестьянских хозяйств в крупные социалистические хозяйства. XV съезд ВКП(б) принял решение о всенародном развитии колхозизации и, учитывая необходимость дальнейшего усиления планового развития народного хозяйства, дал директиву о составлении первого пятилетнего плана.

В 1928 году первый пятилетний план, имевший своей основной задачей реконструкцию народного хозяйства, был разработан. Он явился планом борьбы рабочего класса за преодоление капиталистических элементов, планом социалистического перевоспитания масс, создания фундамента социалистического общества. Значение социалистического строительства в СССР для международного пролетариата было огромно. Успехи страны социализма являлись прямым и несомненным доказательством превосходства социалистической системы хозяйства перед системой капиталистической.

**VI конгресс Коминтерна. Всемирно-историческое значение принятия программы Коминтерна**

VI конгресс Коммунистического Интернационала начал свою работу 17 августа 1928 года<sup>1</sup>.

VI конгресс дал развернутый анализ международного положения и показал, что международное рабочее движение после первой мировой войны прошло ряд этапов в своем развитии, выражавших различные периоды общего кризиса капитализма. Первый период, заключительным звеном которого явились революционные бои 1923 года, был периодом острейшего кризиса капиталистической системы, периодом непосредственных революционных выступлений пролетариата. Он закончился, с одной стороны, победой СССР над силами интервенции и внутренней контрреволюции, упрочением государства пролетарской диктатуры и Коммунистического Интернационала, с другой — рядом тяжелых поражений западноевропейского пролетариата, преданного вождями социал-демократии. Второй период явился периодом частичной стабилизации капиталистической системы, периодом наступления буржуазии на жизненные интересы трудящихся, периодом дальнейших оборонительных боев пролетариата, ослабленного тяжелыми поражениями. Но в то же время этот период явился также периодом прочной стабилизации советского строя, серьезных успехов социалистического строительства, а также периодом роста и укрепления влияния коммунистических партий на широкие слои пролетариата. Третий период, наступление которого констатировал VI конгресс, характеризуется резким обострением всех противоречий империализма, особенно противоречий между ростом производительных сил и суженными рынками, что делает неизбежной новую полосу войн между империалистическими государствами, войн этих государств против Советского Союза, национально-освободительных войн против империализма, гигантских классовых битв.

Внимательно анализируя складывающуюся обстановку, VI конгресс отчетливо показал, что развитие противоречий капиталистической стабилизации неизбежно ведет к дальнейшему расшатыванию ее и к резкому обострению общего кризиса капитализма. Против подобной оценки характера капиталистической стабилизации выступили правые элементы во главе с Бухарином, отрицавшие факт расшатывания капиталистической стабилизации, пытающиеся протащить капитулянтскую «теорию» «организованного капитализма», заявлявшие о притуплении внутренних противоречий капитализма, недооценившие военную опасность. Но конгресс решительно отверг взгляды правых и, приняв сталинскую оценку капиталистической стабилизации, вооружил секции Коминтерна революционной перспективой. Определяя задачи

<sup>1</sup> VI конгресс Коминтерна работал в Москве с 17 августа по 1 сентября 1928 года. На конгрессе присутствовало 532 делегата, представлявшие 55 коммунистических партий и 10 других организаций от 57 стран.

коммунистических партий, VI конгресс Коммунистического Интернационала подчеркнул, что главными задачами международного коммунистического движения является борьба с надвигающейся империалистической войной, с интервенцией и разделом Китая, защита китайской революции и национально-освободительных движений в колониях. Конгресс указал, что решение этих задач должно быть увязано с повседневной борьбой рабочего класса против наступления капитала, подчиненной общей задаче борьбы за диктатуру пролетариата. Намечая практические меры борьбы с военной опасностью, VI конгресс особое внимание уделил вопросу о защите международным пролетариатом Советского Союза в случае нападения империалистов, подчеркнув, что рабочий класс империалистических стран не только должен стремиться к поражению своего империалистского правительства в этой войне, но и должен активно добиваться победы Советского государства — отечества пролетариата всего мира.

VI конгресс Коммунистического Интернационала полностью одобрил решение XV съезда ВКП(б) и резолюцию IX пленума ИККИ об исключении контрреволюционных троцкистов из рядов партии и отклонил ходатайство Троцкого и других врагов народа о восстановлении их в партии. Конгресс отклонил также ходатайство о восстановлении в рядах Коммунистической партии Германии контрреволюционной группы Маслова — Рут Фишер и апелляцию группы Трэна, исключенной из рядов Коммунистической партии Франции. Вменяя в обязанность Исполнительному Комитету Коммунистического Интернационала всеми мерами охранять и впредь единство Коммунистического Интернационала и его секций, VI конгресс подчеркнул, что укрепление железной дисциплины в коммунистических партиях, консолидация партий, изживание фракционной борьбы являются непременными условиями победоносной борьбы пролетариата против всех сил, мобилизуемых империализмом.

VI конгресс потребовал от коммунистических партий непримиримой борьбы со всякого рода уклонами и подчеркнул, что главной опасностью в условиях частичной стабилизации капитализма и в непосредственной связи с влиянием реакционной социал-демократии является правый уклон, проявлявшийся в проповеди теории «исключительности» американского капитализма, переоценке устойчивости и «организованности» капитализма, стремлении не выходить в своей деятельности за рамки законности и «легальности», в хвостизме по отношению к стачечному движению, в политике беспринципных соглашений с социал-демократией и т. п.

В резолюции конгресса говорилось: «Внутри коммунистических партий в настоящее время — на базисе частичной стабилизации капитализма и в непосредственной связи с влиянием социал-демократии — главная линия уклонов идет вправо от правильной политической позиции... Эти правые уклоны, при наличии отно-

сительно крепких социал-демократических партий являются особенно опасными, и борьба с ними должна быть поставлена на первый план, что предполагает и систематическую борьбу с примиренческим отношением к правым течениям внутри коммунистической партии<sup>1</sup>. Наряду с этим, указывал конгресс, должна вестись борьба и с «левыми» уклонами, которые находят свое выражение в тенденции к отрицанию тактики единого фронта, в непонимании огромного значения профсоюзной работы, в политике революционной фразы, а в Китае — в путчистских тенденциях.

Конгресс рассмотрел также вопрос о революционном движении в колониальных и полуколониальных странах, положив в основу своих решений по этому вопросу ленинские тезисы, принятые II конгрессом. Отметив, что со времени II конгресса значение колоний и полуколоний как факторов кризиса мировой империалистической системы еще более возросло, проанализировав богатейший опыт национально-освободительной борьбы народов колоний и полуколоний (в частности, в Китае, Индии, Индонезии, Марокко, Сирии, странах Латинской Америки), конгресс наметил ближайшие задачи коммунистических партий как колониальных и зависимых стран, так и метрополий в этом вопросе. Конгресс особо подчеркнул задачу борьбы против колониальной политики социал-демократии как политики активной поддержки империализма в деле эксплуатации и угнетения колониальных народов, разоблачения лживой «теории» деколонизации, целью которой было стремление завуалировать грабительскую политику империалистов в колониях.

Важнейшим вопросом работы VI конгресса явилось принятие программы Коммунистического Интернационала. Программа Коминтерна обобщала весь опыт международной революционной борьбы рабочего класса в условиях общего кризиса капитализма, обобщала опыт национально-освободительного, антиимпериалистического движения в колониальных и зависимых странах, а также богатейший опыт осуществления диктатуры пролетариата и победоносного строительства социализма в СССР.

В программе Коммунистического Интернационала на основе глубокого анализа общих законов развития мировой системы капитализма было показано, что эпоха империализма есть эпоха умирающего капитализма, последний этап капиталистического развития вообще, канун мировой социалистической революции. Основным выводом программы, вытекавшим из закономерностей развития общего кризиса капитализма, является вывод о неизбежности революционного краха капитализма и победы коммунизма.

В программе разоблачалась контрреволюционная деятельность руководящей верхушки социал-демократических партий и реформистских профессиональных союзов. Вскрывая крупнейшие факты

<sup>1</sup> Коммунистический Интернационал в документах (1919—1932), стр. 792.

предательства лидеров социал-демократии, программа подчеркивала, что «основная роль социал-демократии заключается теперь в подрыве необходимого боевого единства пролетариата в его борьбе с империализмом. Раскалывая и разлагая единый фронт пролетарской борьбы с капиталом, социал-демократия является главной опорой империализма в рабочем классе»<sup>1</sup>.

Наряду с реакционными вождями социал-демократии империалистическая буржуазия использует и фашистские организации как средство укрепления своей власти. «Приспособляясь к изменению политической конъюнктуры, буржуазия использует и методы фашизма и методы коалиции с социал-демократией, причем сама социал-демократия в моменты наиболее для капитализма критические нередко играет фашистскую роль»<sup>2</sup>.

Коммунистический Интернационал, разоблачая реакционную роль правых лидеров социал-демократии, неоднократно в своих решениях и практической деятельности направлял внимание коммунистических партий на необходимость установления тесного контакта и боевого единства действий со всей массой социал-демократических рабочих.

Ставя своей конечной целью замену мирового капиталистического хозяйства мировой системой коммунизма, программа Коммунистического Интернационала излагала основные положения ленинско-сталинского учения о закономерностях переходного периода от капитализма к коммунизму, подчеркивая возможность победы социализма первоначально в немногих и даже в одной, отдельно взятой, капиталистической стране, неизбежность нэпа во всех странах при победе социалистической революции. Учение о закономерностях переходного периода от капитализма к коммунизму, утверждение о неизбежности нэпа во всех странах — при победе социалистической революции нашло свое блестящее подтверждение в историческом опыте стран народной демократии.

В программе Коммунистического Интернационала на основе учета неравномерности развития капитализма, чрезвычайно обострившейся в эпоху империализма, подчеркивалось разнообразие условий и путей перехода к диктатуре пролетариата в отдельных странах. Схематически это разнообразие сводилось к трем основным типам революций. Для стран высокоразвитого капитализма основным политическим требованием, как указывалось в программе, должен являться прямой переход к диктатуре пролетариата, а в области экономики — экспроприация всего крупного производства, организация значительного количества государственных советских хозяйств и передача сравнительно незначительной доли земель крестьянству, сравнительно малый объем стихийно-рыноч-

ных отношений, быстрый темп социалистического развития вообще и коллективизации крестьянского хозяйства в частности.

Для стран со средним уровнем развития капитализма диктатура пролетариата может наступить и не сразу, а в процессе перехода от демократической диктатуры пролетариата и крестьянства к социалистической диктатуре пролетариата.

В колониальных и полуколониальных странах и странах зависимых центральное значение имеет борьба с феодализмом, докапиталистическими формами эксплуатации, последовательно проводимая аграрная революция, с одной стороны, борьба с иностранным империализмом за национальную независимость — с другой. Переход к диктатуре пролетариата в этих странах возможен лишь в результате целого периода перерастания буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую, а успешное социалистическое строительство в большинстве случаев — лишь при условии прямой поддержки со стороны стран пролетарской диктатуры<sup>1</sup>.

В программе подчеркивались роль Советского Союза как базы мирового революционного движения, а также задачи международного пролетариата в отношении СССР.

«Со своей стороны международный пролетариат, имеющий в СССР свое единственное отечество, важнейший оплот своих захватов и главнейший фактор своего международного освобождения, обязан способствовать успехам социалистического строительства в СССР и всеми мерами защищать его от нападения со стороны капиталистических держав»<sup>2</sup>.

Особое внимание в программе Коммунистического Интернационала обращалось на необходимость систематической и последовательной борьбы с опасностью империалистических войн. Программа обязывала коммунистические партии беспощадно разоблачать социал-шовинизм, социал-империализм, вести широкую организационную и пропагандистскую работу среди армии и флота, осуществлять всеми средствами защиту СССР. Программа Коммунистического Интернационала вооружила секции его — коммунистические партии всех стран — острым оружием в борьбе против всяких попыток ревизии марксистско-ленинского учения.

Отмечая всемирно-историческое значение этого важнейшего документа, И. В. Сталин указывал: «Важнейшее значение программы Коминтерна состоит в том, что она научно формулирует коренные задачи коммунистического движения, намечает основные пути разрешения этих задач и создаёт, таким образом, для секций Коминтерна ту ясность целей и средств, без которой невозможно уверенное движение вперёд»<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> См. Коммунистический Интернационал в документах (1919—1932), стр. 28—30.

<sup>2</sup> Там же, стр. 35.

<sup>3</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 11, стр. 202.

<sup>1</sup> Коммунистический Интернационал в документах (1919—1932), стр. 11.

<sup>2</sup> Там же, стр. 12.

Говоря об особенностях программы Коминтерна, И. В. Сталин отмечал в первую очередь тот факт, что программа берет за отправной пункт не капитализм в той или иной стране с его особенностями и своеобразием, а всю мировую систему капитализма в целом, противопоставляя ей мировую систему социалистического хозяйства. Поэтому программа охватывает наиболее общее и основное, что является главным и важным для каждой коммунистической партии. Отсюда вытекает принципиально-теоретический характер программы Коммунистического Интернационала. Характерной особенностью программы, определяющей ее всеобъемлющий, глубоко интернациональный характер, является также и то обстоятельство, что она имеет в виду не только так называемые цивилизованные нации, а все нации мира — и белые, и черные, и метрополий, и колоний.

Программа на первый план выдвигала задачу укрепления коммунистических партий как на Западе, так и на Востоке. Это требование является обязательным предварительным условием обеспечения гегемонии пролетариата, а затем и диктатуры пролетариата.

Развитие Советского Союза, с одной стороны, и капиталистического мира — с другой, после VI конгресса Коммунистического Интернационала блестяще подтвердило правильность намеченной конгрессом перспективы и тактической линии.

#### IV. КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ПЕРИОД РАЗВЕРНУТОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО НАСТУПЛЕНИЯ В СССР И МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Годы, прошедшие от VI до VII конгресса Коминтерна (1928—1935 гг.), были, с одной стороны, годами развернутого социалистического наступления и победы социализма в СССР, с другой стороны, годами самого глубокого в истории капитализма мирового экономического кризиса, развивавшегося на базе общего кризиса капитализма.

Советский народ, руководимый Коммунистической партией, успешно завершил к началу 1933 года (в течение четырех лет и трех месяцев) первый пятилетний план и приступил к выполнению второй пятилетки, основными задачами которой являлись: окончательная ликвидация капиталистических элементов, преодоление пережитков капитализма в экономике и сознании людей, завершение реконструкции всего народного хозяйства на новейшей технической базе, освоение новой техники и новых предприятий, машинизация сельского хозяйства и поднятие его продуктивности. XVII съезд ВКП(б), состоявшийся в январе—феврале 1934 года, отметил решающие успехи социалистического строительства в СССР и установил, что генеральная линия партии победила. Это привело к укреплению экономической мощи Советского государства, к расцвету производительных сил страны, обусловленному заменой старых, капиталистических производственных отношений новыми, социалистическими производственными отношениями. Победа социализма была закреплена принятием новой Конституции Советского Союза — конституции победившего социализма и развернутой социалистической демократии, имевшей огромное международное значение. Конституция Советского Союза явилась обвинительным актом против фашизма, растоптившего все демократические свободы, и огромной моральной поддержкой для всех борцов за дело демократии и прогресса. Огромное влияние ее на международное революционное движение нашло свое наиболее яркое выражение в том факте, что Конституция Советского Союза явилась образцом конституции для стран народной демократии.

Капиталистический мир в этот же период был охвачен жесточайшим экономическим кризисом, развивавшимся на базе общего кризиса капитализма и в свою очередь вызвавшим его дальнейшее углубление и обострение. Это был самый глубокий в истории капитализма кризис перепроизводства.

Он охватил все без исключения страны капиталистического мира и особенно сильно поразил крупнейшую страну современного капитализма — США. Кризис захватил не только сферу промышленного производства и торговлю, но и сельское хозяйство. Промышленное производство упало в среднем в капиталистическом мире на 36 проц., а в отдельных странах — еще больше. Оборот мировой торговли сократился на одну треть. Финансы капиталистических стран пришли в полный упадок. Особенно тяжелые бедствия кризис принес рабочему классу и широким полупролетарским массам города и деревни. В годы мирового экономического кризиса чрезвычайно усилилась эксплуатация трудящихся, обнищание масс достигло небывалых размеров. Резко возросла безработица. В 1932 году безработных, по официальным данным, в США было 32 проц., в Англии — 22 проц., в Германии — 43,8 процента. Во всем капиталистическом мире в 1933 году насчитывалось 30 млн. человек полностью безработных, не говоря уже о частичной безработице. Экономическое наступление буржуазии на рабочий класс и трудящиеся массы сопровождалось наступлением политическим. Повсеместно наблюдался рост реакции и фашизма, особенно в Германии, где при активной помощи верхушки социал-демократии фашизм открыто шел к власти.

Исключительное значение для правильной ориентировки коммунистических партий имел вопрос о характере и перспективах мирового экономического кризиса. Эта оценка была дана И. В. Сталиным в докладе на XVI съезде ВКП(б) в 1930 году. Обстоятельно проанализировав условия, вызывавшие осложнение и углубление кризиса, И. В. Сталин указал, что в ряде стран экономический кризис будет перерастать в кризис политический, а это значит, что буржуазия, опираясь на реакционные силы и в первую очередь на реакционную часть лидеров социал-демократии, будет искать выхода из положения в дальнейшей фашизации в области внутренней политики. Вместе с тем буржуазия будет искать выхода из кризиса в новой империалистической войне и интервенции.

Рабочий класс, указывал И. В. Сталин, борясь с усиливающимся капиталистическим гнетом и опасностью новой войны, будет искать выхода в революции.

**Рост стачечной борьбы пролетариата в условиях начавшегося мирового экономического кризиса**

Эта оценка перспектив развития мирового экономического кризиса подтверждалась многочисленными крупными стачечными боями пролетариата, развернувшимися в ряде стран.

Еще в мае 1929 года расстрел первомайской демонстрации в Берлине, произведенный по приказу полицей-президента социал-демократа Цергебеля, вызвал забастовки протesta по всей Германии. В Веддинге, пролетарском районе Берлина, забастовка стихийно превратилась в вооруженную борьбу, и баррикадные бои продолжались 2 и 3 мая.

В условиях мирового экономического кризиса развернулась буржуазно-демократическая революция в Испании, ликвидировавшая монархический строй.

Рабочий класс Франции вел упорную борьбу за 8-часовой рабочий день, против увеличения налогов, против капиталистической рационализации. 1 августа 1929 года под руководством коммунистической партии было организовано проведение антивоенного дня. В этот день состоялась мощная демонстрация во всех промышленных центрах страны. Против демонстрантов было брошено 50 тыс. вооруженных полицейских. На многих предприятиях была проведена 24-часовая забастовка.

В Польше, где кризис принял острые формы, охватив все отрасли промышленности и сельское хозяйство, развернулись напряженные бои. Еще в 1928 году произошла всеобщая забастовка текстильщиков Лодзи, в 1931 году вся Западная Украина была охвачена забастовками сельскохозяйственных рабочих, выступлениями крестьян и массовыми поджогами помещичьих имений.

Все эти и многие подобные им факты свидетельствовали о том, что в условиях начавшегося экономического кризиса классовые противоречия в капиталистических странах резко обострялись. Начинался новый революционный подъем.

В этих условиях коммунистические партии должны были особое внимание сосредоточить на развитии массовой подготовительной работы к грядущим классовым битвам, должны были готовить рабочий класс и эксплуатируемые массы к новым революционным боям. А для этого необходимо было усилить борьбу с реформизмом, с социал-демократизмом. Рост политической реакции в условиях мирового экономического кризиса со всей острой выдвигал задачу борьбы против фашизма, задачу сплочения широких народных масс в борьбе против империалистической реакции, задачу создания единого антифашистского народного фронта. А для этого в первую очередь надо было усилить борьбу за завоевание миллионных масс рабочего класса на сторону коммунизма. Надо было усилить борьбу за создание действительно революционных кадров партии.

Коммунистические партии упорно боролись за большевизацию своих рядов, за укрепление связей с массами.

В этот период, как и ранее, идеино-организационная борьба, проведенная ведущей секцией Коминтерна — ВКП(б) — против правых ренегатов, помогла укрепить ряды Коминтерна, способствовала очищению его секций от враждебных и чуждых элементов и вооружила коммунистические партии правильными методами разоблачения врагов коммунизма. Правооппортунистическая бухаринско-рыковская группа в ВКП(б), представлявшая агентуру кулака в партии, проводила линию на отказ от наступления на капиталистические элементы, выступала против социалистического строительства, настаивала на замедлении темпов индустриализации страны, пыталась протащить антирелинскую

«теорию» «организованного капитализма». X пленум Исполкома Коминтерна в июле 1929 года резко осудил правооппортунистические взгляды предателя Бухарина и в своих тезисах о международном положении и очередных задачах Коминтерна указал на несовместимость антипартийных, враждебных интересам пролетарского революционного движения взглядов правых с принадлежностью к коммунистической партии. Пленум отметил, что без разгрома правых и «левых» (троцкистских) ликвидаторов, без решительной борьбы против примиренчества к ним невозможно выполнение задач Коммунистического Интернационала и его секций, в условиях нового подъема, по подготовке пролетариата к грядущим революционным боям. Ноябрьский пленум ЦК ВКП(б) 1929 года признал пропаганду взглядов правых оппортунистов несовместимой с пребыванием в партии.

Большая работа была проведена Коммунистическим Интернационалом по разоблачению правых фракционеров в Американской коммунистической партии, рассматривавших временную, относительную стабилизацию капитализма как «процветание», проповедовавших теорию «исключительности» американского капитализма. И. В. Сталин в своих выступлениях дал анализ положения в США, вскрыл капитулянтскую сущность взглядов правых и указал на необходимость ликвидации фракционной борьбы. После X пленума ИККИ правые (Серра — в Италии, Ловстон и Пеппер — в США, Илек — в Чехословакии и др.) были исключены из коммунистических партий и Коминтерна. Правые предатели, в дальнейшем вступив в блок с контрреволюционной троцкистско-зиновьевской бандой, окончательно превратились в убийц, шпионов и диверсантов — агентов иностранных разведок.

**Важнейшие решения XI и XII пленумов ИККИ** шийся весной 1931 года, то есть в тот период, когда экономический кризис повсюду углублялся и обострялся, сосредоточил свое внимание на вопросах, связанных с широким развертыванием экономического кризиса и нарастанием революционного подъема.

Пленум констатировал усиление кризиса во всех областях хозяйственной жизни всех капиталистических стран, отметил также дальнейший рост революционного подъема, связанный с резким понижением жизненного уровня рабочего класса, чудовищным развитием безработицы, массовым ограблением крестьянства, разорением служащих и городской мелкой буржуазии.

Пленум отметил, что развитие революционного подъема нашло свое выражение: а) в дальнейшем обострении стачечной борьбы и движении безработных; б) в развитии и укреплении народно-демократической власти и Красной армии на значительной части территории Китая; в) в усилении революционного движения в колониях; г) в развитии революционного крестьянского движения; д) в росте политического и организационного влияния ряда крупных компартий (Германия, Китай, Чехословакия,

Польша); е) в резком усилении оппозиционного брожения внутри социал-демократии; ж) в нарастании оппозиции мелкобуржуазных масс города, служащих, чиновников.

Пленум подчеркнул, что правая социал-демократия продолжает оставаться главной социальной опорой буржуазии, и привел факты, подтверждающие это. В Англии перед лицом надвигавшегося кризиса буржуазия передала власть в руки Рабочей партии. Идя к власти, Рабочая партия обещала смягчение безработицы и улучшение положения безработных, борьбу против снижения жизненного уровня рабочих, мир с Индией, твердую политику разоружения. А на деле, осуществляя волю империалистической буржуазии, второе «рабочее» правительство Макдональда проводило капиталистическую рационализацию, сокращало заработную плату и удлиняло рабочий день, урезало бюджет социального страхования,топило в потоках крови революционно-освободительное движение в Индии, Египте, совместно с французским империализмом готовилось к интервенции против СССР. В Германии правительство социал-демократа Мюллера первым открыло наступление на социальное страхование, расстреляло первомайскую демонстрацию рабочих в Берлине, запретило союз красных фронтовиков, подавляло рабочие забастовки, начало строительство новых броненосцев. А после того как услуги социал-демократического правительства буржуазии больше не понадобились, германская социал-демократия голосовала за все антирабочие законы профашистского правительства Брюнинга, выступала против бастующих и безработных, активно поддерживала вооружение германского империализма. Констатируя обострение классовой борьбы и начавшийся революционный подъем масс, XI пленум ИККИ отметил отставание коммунистических партий от роста революционной активности масс и призвал все секции Коминтерна усилить борьбу за завоевание большинства рабочего класса. Решения XI пленума ИККИ были весьма своевременны и необходимы для компартий всех стран, так как революционный подъем масс нарастал с каждым месяцем по мере развития и углубления экономического кризиса. Компартии отдельных стран, руководствуясь указаниями пленума, развернули активную деятельность по мобилизации масс.

Коммунистическая партия Германии опубликовала «Программу социального и национального освобождения народа», в которой была дана яркая характеристика обстановки, сложившейся в Германии, и намечались перспективы революционного выхода из кризиса. В 1931 году была опубликована аграрная программа КПГ. На основе этих документов отдельные партийные организации развернули работу по мобилизации масс. В связи с этим влияние Коммунистической партии Германии росло. В 1932 году она насчитывала в своих рядах уже 360 тыс. членов и на выборах в рейхстаг собрала около 6 млн. голосов. Но, к сожалению, эта широкая работа в массах была начата слишком поздно.

Народные массы, особенно средние слои населения Германии, находились к этому времени уже в значительной степени под влиянием реформистов и фашистской демагогии. Опасность фашизма возрастила.

На основе массового революционного движения в Испании произошло обновление членской массы и низового партийного актива Испанской коммунистической партии. Число ее членов с апреля 1931 года по апрель 1932 года увеличилось с тысячи до 15 тысяч. Это облегчило борьбу и ликвидацию анархо-троцкистских элементов (Бульехос, Адаме, Трилья и др.) и создание боевого руководства партии во главе с товарищами Хосе Диасом и Долорес Ибаррури.

Важнейшим фактором подрыва мирового империализма явился мощный подъем антиимпериалистической борьбы и революционного движения в Китае. Китайская компартия создала Красную армию. В ходе героической борьбы выдвинулись замечательные руководители, подлинные народные вожди и герои — Мао Цзэ-дун, Чжу Да, Пын Де-хуэй и др. В ряде провинций (Цзянси, Фуцзяни, Хунани, Хубэй, Гуанси и др.) создавались революционные базы. В 1929 году была создана центральная революционная база с центром в Жуйцзине (провинция Цзянси). «...Революционные базы... и... революционная война стали главным содержанием революционной борьбы в Китае на новом этапе...»<sup>1</sup>.

Неуклонно росло рабочее и крестьянское движение против английского империализма в Индии. В самой Англии произошли забастовки матросов военного флота, развертывались бурные демонстрации рабочих, началось забастовочное движение в Ланкашире.

Серьезную борьбу вел рабочий класс США. В 1931 году происходили кровавые бои в основных угольных районах страны. Отдельные стачки против массовых увольнений рабочих тянулись с середины 1930 года. Летом 1931 года число бастующих в этих районах доходило до 50 тысяч. Горняки выбросили лозунг «Бастуй против голодной смерти!». Против бастующих правительство использовало войска с пулеметами и слезоточивыми газами. Особенно широкий размах в США принял движение безработных. В декабре 1931 года 1500 делегатов от безработных провели национальный голодный поход в Вашингтон. В 1932 году был организован второй национальный голодный поход. Против ветеранов войны, организовавших летом 1932 года поход на Вашингтон, правительство снова использовало войска, применившие пулеметы и слезоточивые газы. В это же время в США развертывалась упорная борьба фермеров.

В самый разгар мирового экономического кризиса, осенью 1932 года, состоялся XII пленум ИККИ. Пленум подвел итоги

<sup>1</sup> Ху Цяо-м. Тридцать лет Коммунистической партии Китая. Изд. 1952, стр. 34.

крупнейших экономических боев и борьбы безработных в условиях кризиса. Из анализа этой борьбы пленум извлек важные уроки для рабочего движения. Было отмечено, что экономическая борьба пролетариата приняла форму массового стачечного движения, охватившего все без исключения капиталистические страны. Характерным являлось быстрое превращение небольших экономических движений в массовые экономические и политические стачки, увеличение влияния компартий и революционного профдвижения в этой борьбе, выявление нового рабочего актива, выступающего вопреки воле реформистской профбюрократии.

Однако наряду с этим пленум констатировал, что компартиям и революционному профдвижению не удалось еще поднять большинство рабочего класса на борьбу против наступления капитала. Анализируя причины подобного положения, XII пленум ИККИ отметил прежде всего серьезные ошибки у подавляющего большинства секций Коминтерна в проведении тактики единого фронта снизу, отметил недостаточное внимание к организации борьбы за частичные требования безработных, все еще слабую работу в реформистских профсоюзах. XII пленум ИККИ, исходя из оценки созданного положения, выдвинул перед партиями основную задачу — подготовку рабочего класса и эксплуатируемых масс в ходе экономической и политической борьбы к предстоящим боям за завоевание власти. Пленум определил также конкретные задачи, стоявшие на ближайшее время перед отдельными компартиями. Для успешного решения всех этих задач XII пленум ИККИ рекомендовал компартиям проведение ряда мероприятий организационного характера, а именно: а) сочетание смелой массовой работы с тщательной конспирацией коммунистических ячеек на предприятиях; б) немедленное создание партийных ячеек в войсковых частях, на военных заводах, на железных дорогах и в портах; в) своевременное принятие мер для перевода партий в случае необходимости на нелегальное положение; г) превращение газет в боевые органы, мобилизующие массы, и т. п.

Все эти мероприятия необходимо было осуществлять быстро и решительно, так как международная обстановка осложнялась с каждым днем.

В 1931 году империалистическая Япония захватила Маньчжурию, создав на Дальнем Востоке первый очаг войны.

В 1933 году германская буржуазия призвала к власти партию фашистов как наиболее реакционную и враждебную рабочему классу партию империалистов. Анализируя этот факт, И. В. Сталин в отчетном докладе на XVII съезде партии говорил: «...победу фашизма в Германии нужно рассматривать не только как признак слабости рабочего класса и результат измен социал-демократии рабочему классу, расчистившей дорогу фашизму. Её надо рассматривать также, как признак слабости буржуазии, как признак того, что буржуазия уже не в силах

властвовать старыми методами парламентаризма и буржуазной демократии, ввиду чего она вынуждена прибегнуть во внутренней политике к террористическим методам управления...»<sup>1</sup>.

Приход фашизма к власти в Германии был ознаменован поджогом с провокационными целями здания рейхстага, зверской расправой с рабочим классом, уничтожением всяких организаций рабочего класса, ликвидацией демократических свобод в стране. При содействии американо-англо-французских империалистов фашистская Германия начала открытую подготовку к войне против СССР, к войне за мировое господство.

Таким образом, в центре Европы возник второй, главный очаг войны. Наиболее реакционные и империалистические круги США, Англии и Франции рассчитывали с помощью войны против Советского Союза разрешить все противоречия империалистического лагеря и в связи с этим всемерно поощряли агрессию фашистских государств, прилагали все усилия к тому, чтобы создать единый антисоветский, империалистический фронт.

Однако одновременно росли силы, противодействовавшие антисоветской интервенции. Это были прежде всего:

- 1) рост обороноспособности СССР и его твердая последовательная миролюбивая внешняя политика;
- 2) обострение противоречий между империалистическими государствами и противоречий между империалистическими и колониальными и зависимыми странами;
- 3) обострение внутренних классовых противоречий в капиталистических странах, начавшийся повсеместно революционный подъем.

**Борьба за единый фронт против фашизма и военной опасности** Все эти обстоятельства с новой силой выдвигали перед коммунистическими партиями проблему единого фронта всего рабочего класса. Перед лицом усиливающейся империалистической реакции и наступления ее на рабочий класс необходимо было объединение всех сил пролетариата. Этому попрежнему мешала раскольническая, предательская политика верхушки социал-демократии, сотрудничавшей с буржуазией. Вожди II Интернационала под различными предлогами отклоняли все предложения Исполкома Коминтерна об установлении единого фронта.

Коммунистические партии все чаще обращались непосредственно к социал-демократическим рабочим, стремясь к установлению единого фронта, но правые социал-демократические лидеры препятствовали ликвидации существовавшего раскола рабочего класса.

После захвата власти фашистами в Германии Коммунистический Интернационал в своем обращении от 3 марта 1933 года призывал все коммунистические партии сделать еще одну попытку

установления единого фронта совместно с социал-демократическими рабочими массами.

XIII пленум ИККИ, состоявшийся в декабре 1933 года, уделив особое внимание борьбе с фашизмом, со всей остротой поставил вопрос о необходимости усиления борьбы за разоблачение предательской тактики верхушки социал-демократии и за осуществление единого фронта снизу с социал-демократическими рабочими. Пленум потребовал от всех коммунистических партий «со всей решительностью поставить перед массами задачу революционного выхода из кризиса капитализма».

Несмотря на противодействие предательского руководства II Интернационала осуществлению единого фронта, рабочие массы все больше и больше на собственном опыте убеждались в правильности тактики коммунистов.

1 мая и 1 августа 1933 года во всех странах мира произошли массовые антифашистские демонстрации. Движение в защиту Г. М. Димитрова в дни Лейпцигского процесса (декабрь 1933 г.) охватило широкие рабочие массы и мировую прогрессивную общественность, выявив искренние стремления рядовых рабочих к единству действий. Активную борьбу за единство действий развернула Французская коммунистическая партия. Видя серьезную опасность захвата власти фашистской реакцией, рабочие-социалисты и широкие массы трудящихся Франции, несмотря на враждебное отношение к коммунистической партии реакционных социалистических лидеров во главе с Леоном Блюмом и Полем Фором, пошли за коммунистами.

В результате массового народного антифашистского движения, возглавленного коммунистической партией, попытка фашистов в 1934 году захватить власть и установить во Франции фашистскую диктатуру была отбита. Фашисты потерпели поражение и вынуждены были отступить. Под давлением народных масс руководство социалистической партии вынуждено было подписать пакт об установлении единства действий в борьбе против фашистской опасности.

Г. М. Димитров в заключительном выступлении на VII конгрессе Коммунистического Интернационала дал высокую оценку заслуг Коммунистической партии Франции в борьбе за единый фронт.

«Заслуга французской коммунистической партии в том, что она поняла, что нужно делать *сегодня*, не послушалась сектантов, дергавших партию и мешавших осуществлению единого фронта борьбы против фашизма, а смело, по-большевистски пактом о совместных действиях с социалистической партией подготовила единый фронт пролетариата как основу для складывающегося антифашистского народного фронта. Этим делом, отвечающим жизненным интересам всех трудящихся, французские рабочие, коммунисты и социалисты, вновь выводят французское рабочее движение на первое, *ведущее место* в странах капитали-

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 13, стр. 293—294.

стической Европы, показывают, что они являются достойными потомками коммунаров и носителями славных заветов Парижской Коммуны<sup>1</sup>.

В 1934 году Коммунистическая партия Италии и социалистическая партия также заключили пакт о единстве действий против фашистской диктатуры. Это было серьезным успехом в борьбе компартии за единство рабочего движения.

В феврале 1934 года пролетариат Вены выступил с оружием в руках против фашистских отрядов, пытавшихся захватить «рабочие дома» (клубы) социал-демократической партии. Коммунистическая партия, находившаяся в подполье, призвала рабочих к всеобщей стачке и вооруженному выступлению. В вооруженной борьбе приняли участие члены социал-демократической организации «Щузбунд», распущенной реакционным правительством в 1933 году. Четыре дня в Вене шли кровопролитные баррикадные бои. Вооруженное выступление австрийских рабочих потерпело поражение в результате открытого предательства реакционной верхушки социал-демократической партии, отклонявшей настойчивые предложения коммунистической партии о создании единого антифашистского фронта. Вожди австрийской социал-демократии предали интересы пролетариата, расчистили путь к установлению фашистской диктатуры в стране, а позднее подготовили захват Австрии гитлеровской Германией.

В октябре 1934 года еще один отряд международного пролетариата — испанские рабочие — единым фронтом выступил против фашистской контрреволюции. Всеобщая забастовка, начатая в ответ на наступление реакции в Испании, в ряде мест переросла в вооруженную борьбу. Пример сплоченности и единства действий показали горняки Астурии, героически боровшиеся против превосходящих сил правительственные войск. Вооруженная борьба 1934 года, несмотря на поражение рабочих, способствовала созданию единого народного фронта в Испании для борьбы против фашизма.

Серьезное значение в борьбе за массовое движение единства имел опыт Коммунистической партии Китая. В ходе борьбы против японской агрессии в январе 1935 года «лево»-оппортунистическое руководство (лилисаневцы) было смешено и резко осуждена сектантская «ультраправая» политика, тормозившая создание единого антиимпериалистического фронта. Генеральным секретарем ЦК китайской компартии был избран Мао Цзэ-дун, под руководством которого партия добилась больших успехов в создании единого антияпонского национального фронта.

В результате самоотверженной борьбы против реакции влияние коммунистических партий во всех странах значительно усилилось, а численный состав их увеличился.

К 1935 году в Коммунистический Интернационал входило 76 партий, 50 из них вели работу в нелегальных условиях. Коммунистические партии капиталистических стран объединили 785 тыс. членов, за которыми шли значительные силы пролетариата. Вопреки предательской, расколынической политике правых социалистов воля и сплоченность передовых рабочих в борьбе против фашизма и реакции возросли.

<sup>1</sup> Г. Димитров. В борьбе за единый фронт против фашизма и войны. Партиздан. 1937, стр. 93.

## V. VII КОНГРЕСС КОМИНТЕРНА. БОРЬБА ЗА ЕДИНСТВО ДЕЙСТВИЙ ПРОТИВ ФАШИЗМА И ВОЕННОЙ ОПАСНОСТИ

Собравшийся в июле 1935 года в Москве VII конгресс Коммунистического Интернационала подвел итоги и обобщил весь огромный опыт революционной борьбы, накопленный коммунистическими партиями в условиях мирового экономического кризиса и развернутого социалистического наступления в СССР. Отчет о деятельности Исполкома Коминтерна сделал Вильгельм Пик. Конгресс единодушно одобрил деятельность Исполкома в период между VI и VII конгрессами Коминтерна. Широкий размах антифашистской борьбы, поворот рабочего класса к единству, укрепление коммунистических партий создали возможность сплочения вокруг пролетариата и его партий широких народных масс для борьбы с наступлением фашизма и надвигающейся опасностью войны. Новые условия борьбы требовали новой тактической ориентировки коммунистических партий. В центре внимания конгресса стоял вопрос о борьбе с фашизмом, о создании единого пролетарского и народного фронта против фашизма и войны.

В докладе Г. М. Димитрова «Наступление фашизма и задачи Коммунистического Интернационала в борьбе за единство рабочего класса против фашизма» был дан анализ классового характера фашизма как открытой террористической диктатуры наиболее реакционных, наиболее шовинистических, наиболее империалистических элементов финансового капитала и указано, что «фашизм смог притти к власти *прежде всего* потому, что рабочий класс благодаря политике классового сотрудничества с буржуазией, которую вели вожди социал-демократии, *оказался расколотым, политически и организационно разоруженным* перед лицом наступающей буржуазии. Коммунистические же партии были недостаточно сильны, чтобы помимо и против социал-демократии поднять массы и повести их на решительный бой против фашизма»<sup>1</sup>.

Характеризуя германский фашизм как наиболее реакционную разновидность фашизма, конгресс подчеркнул, что германский фашизм выступает как ударный кулак международной контра-

волюции, как главный поджигатель империалистической войны, засчинщик «крестового похода» против СССР.

В докладе указывалось на недопустимость недооценки той серьезной опасности, которую представляют реакционные мероприятия буржуазии в странах буржуазной демократии. С помощью этих мероприятий правящая клика ликвидирует демократические свободы трудящихся, урезывает права парламента, усиливает репрессии против революционного движения, облегчая таким путем приход фашизма к власти. «Кто не борется на этих подготовительных этапах против реакционных мероприятий буржуазии и против нарастающего фашизма, тот не в состоянии помешать, тот, наоборот, облегчает победу фашизма»<sup>1</sup>.

Это указание конгресса приобретает особое значение в наши дни, когда правящие круги ряда капиталистических стран пытаются ликвидировать все завоевания трудящихся, вводят реакционные законы, ограничивающие права рабочих и других демократических организаций, урезывают всеобщее избирательное право, навязывая реакционные избирательные системы.

Поэтому борьба за демократические свободы и национальную независимость составляет важнейшую задачу партий рабочего класса в современных условиях.

VII конгресс Коминтерна, предостерегая против всякой недооценки опасности фашизма и решительно отвергая ложный взгляд о неизбежности победы фашизма, указал, что важнейшим условием успешной борьбы является осуществление единства действий рабочего класса. Помешать приходу фашизма к власти можно, но для этого необходимы: боевая активность рабочего класса и сплочение его сил в единую боевую армию, наличие сильной революционной партии, правильная политика в отношении крестьянства и мелкобуржуазных масс города, бдительность и своевременность действий революционного пролетариата. Конгресс призвал все секции к активной борьбе за единый фронт, отметив, что установление единого фронта рабочего класса — это решающее звено подготовки трудящихся к предстоящим великим боям второго тура пролетарских революций, что раскол рабочего класса — главный источник его слабости, главное препятствие в деле завоевания на сторону пролетарской революции многочисленных ее резервов.

Конгресс рекомендовал всем коммунистическим партиям развернуть борьбу за объединение крестьянства, городской мелкой буржуазии и трудящихся масс угнетенных национальностей с целью создания широкого антифашистского народного фронта на базе пролетарского единого фронта.

<sup>1</sup> Г. Димитров. В борьбе за единый фронт против фашизма и войны, стр. 12.

<sup>1</sup> Г. Димитров. В борьбе за единый фронт против фашизма и войны, стр. 8.

Для успешного осуществления широкого народного фронта, указывал конгресс в своих решениях, коммунистические партии должны разработать программы народного фронта, имея в виду защиту требований крестьянства, кустарей, ремесленников, интеллигентии. Конгресс указывал также, что борьба за народный фронт может привести к необходимости создания правительства народного фронта, которое отнюдь не может являться правительством пролетарской диктатуры, но оно должно быть правительством борьбы против реакции и фашизма, и такое правительство коммунисты будут всемерно поддерживать. В правительство народного фронта должны входить не только партии и организации рабочего класса, но и политические организации, принимающие общую программу борьбы против реакционной диктатуры финансового капитала и против империалистической войны. Не ограничиваясь общими положениями, Г. М. Димитров в своем докладе наметил узловые вопросы, вокруг которых должна быть развернута борьба за установление единого фронта в отдельных странах.

Конгресс принял также важнейшие решения по вопросу борьбы за единство профессионального движения, рассматривая его как важнейший этап в укреплении единого рабочего фронта. Ликвидация раскола в профессиональном движении диктовалась острой необходимостью укрепления сил пролетариата, вовлечения в борьбу миллионов неорганизованных рабочих. Конгресс потребовал от коммунистических партий решительного усиления борьбы за единство профдвижения в национальном и международном масштабе на основе классовой борьбы и профсоюзной демократии. Конгресс поставил задачу преодоления сектантских ошибок компартий в профсоюзной политике.

Учитывая, что интересы классовой борьбы пролетариата и успех социалистической революции требуют наличия в каждой стране единой массовой политической партии рабочего класса, конгресс поставил перед коммунистическими партиями задачу взять в свои руки инициативу в создании такой партии при наличии следующих условий: полной независимости от буржуазии и полного разрыва социал-демократии с буржуазией; признания необходимости революционного свержения господства буржуазии и установления диктатуры пролетариата; отказа от поддержки своей буржуазии в империалистической войне; построения партии на основе демократического централизма.

Большое внимание конгресс уделил вопросу идеологической борьбы против фашизма, против поджигателей империалистической войны и опасности контрреволюционной войны против СССР.

В резолюции по докладу Эрколи (Тольятти) «О задачах Коммунистического Интернационала в связи с подготовкой империалистами новой мировой войны» конгресс указал, что новый передел мира фактически уже начался, и, подтвердив решения VI конгресса о борьбе против империалистической войны, призвал

коммунистические партии в случае возникновения войны использовать вызванный войной экономический и политический кризис для скорейшего свержения капитализма.

Конгресс подвел итоги социалистического строительства в СССР и при этом отметил, что победа социализма означает начало нового этапа в развитии мировой пролетарской революции.

Учитывая всемирно-историческое значение победы социализма в СССР, конгресс поставил перед всеми секциями задачу: «Всеми силами и средствами помогать укреплению СССР, бороться против врагов СССР», так как «интересы укрепления СССР, усиления его могущества, обеспечения ему победы во всех областях и на всех участках борьбы совпадают полностью и неразрывно с интересами трудящихся всего мира в их борьбе против эксплуататоров, совпадают с интересами борющихся против империализма колониальных и угнетенных народов, обусловливают и способствуют торжеству мировой пролетарской революции, победе социализма во всем мире»<sup>1</sup>.

Таким образом, VII конгресс Коминтерна явился конгрессом новой тактической ориентировки коммунистических партий. Это не было отрицанием прежней тактики единого фронта, а было дальнейшим ее развитием в новых условиях на новой, более широкой основе.

Весь дальнейший ход исторических событий подтвердил правильность анализа международного положения и решений VII конгресса. Оправдалось предостережение о росте военной опасности. Агрессивные фашистские государства, в первую очередь гитлеровская Германия, пользуясь покровительством и прямым поощрением реакционных кругов американо-англо-французского капитала, лихорадочно спешили развязать новую мировую войну.

Ремилитаризация Рейнской зоны, захват фашистской Италией Абиссинии, военная интервенция гитлеровской Германии и Италии против республиканской Испании, германо-японское и германо-итальянское соглашение, расширение Японией военных действий за захват Китая, захват Германией Австрии, а затем и Чехословакии — все это были звенья одной цепи, этапы подготовки и развязывания новой агрессивной мировой войны.

Нарастающая военная опасность вызывала тревогу широких народных масс во всех странах мира.

В борьбе Коммунистического Интернационала и его секций за единый народный фронт против фашизма и войны величайшим оплотом и поддержкой являлась неуклонно растущая мощь Советского Союза и его последовательная борьба за установление коллективной безопасности.

<sup>1</sup> Резолюции VII Всемирного конгресса Коммунистического Интернационала. Партиздат, 1935, стр. 41.

Борьба за единый рабочий и народный фронт привела к серьезным успехам. Особенно значительных результатов удалось добиться коммунистическим партиям Франции и Испании.

Программа народного фронта, выдвинутая Коммунистической партией Франции и содержащая ряд требований, направленных на борьбу с фашизмом и войной, на улучшение положения трудящихся масс, сплотила все прогрессивные силы Франции. На парламентских выборах в мае 1936 года народный фронт одержал победу, а дальнейшая борьба рабочего класса вынудила правительство Блюма осуществить некоторые социально-экономические требования программы народного фронта.

Успехи народного фронта во Франции показали трудящимся, что единство действий, организованное выступление демократических сил, может быть серьезным препятствием для наступления капитала на жизненные интересы трудящихся, может воспрепятствовать захвату власти фашистами и затормозить подрывную работу поджигателей войны. Глубоко принципиальная, правильная политика Коммунистической партии Франции привела к расширению и упрочению ее связей с широкими народными массами. К 1938 году число членов компартии Франции возросло до 340 тыс. человек, а Всеобщая конфедерация труда объединяла около 5 млн. рабочих.

По примеру Франции, следуя указаниям VII конгресса Коминтерна, Коммунистическая партия Испании также выступила инициатором создания народного антифашистского блока, получившего на февральских выборах 1936 года в кортесы большинство голосов. Правильная политика Испанской коммунистической партии помогла ей превратиться в подлинного вождя великой революционной борьбы испанского народа.

Авторитет Коммунистической партии Испании быстро возрастил; в ее ряды вливались передовые рабочие Испании, особенно после того, как компартия возглавила героическую борьбу испанского народа за республику, против фашистских мятежников и поддержавших их итало-германских интервентов.

Героическая борьба испанского народа вызывала горячие симпатии и поддержку со стороны международного пролетариата, и в первую очередь советского народа, хорошо понимавшего, что «свобождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а — общее дело всего передового и прогрессивного человечества» (Сталин).

Антифашисты-добровольцы из различных стран, объединившиеся в «международные бригады», вместе с испанским народом вели вооруженную борьбу против фашистских мятежников и интервентов. Коммунисты были в первых рядах защитников свободы и независимости испанского народа. Только правые лидеры международной социал-демократии упорно отказывались от совместных действий по оказанию помощи республиканской

Испании, на которых неоднократно настаивал Коммунистический Интернационал.

Несмотря на временное поражение, национально-революционная война испанского народа показала пример боевой солидарности демократических сил, пример упорного сопротивления фашизму, самоотверженной борьбы за демократию и национальную независимость.

Решительно боролась за образование и расширение общенационального антияпонского фронта Коммунистическая партия Китая. Ее усилиями были достигнуты значительные успехи в этой борьбе. Гоминдан вынужден был пойти на соглашение и создание единой национально-революционной армии, начавшей организованное вооруженное сопротивление японским захватчикам. Под руководством вождя китайского народа Мао Цзэ-дуна Коммунистическая партия Китая превратилась в одну из наиболее крупных и влиятельных секций Коммунистического Интернационала.

Ряды сторонников единого фронта росли и сплачивались во всех капиталистических странах — Италии, Германии, США, Англии, Японии и др. Коммунистические партии повсюду организовывали массы на борьбу против захватнических планов фашистских агрессивных стран и развязывания ими мировой войны.

Но главным препятствием на пути создания действительно могучего народного фронта являлась предательская политика правых социалистов и вождей реформистских профсоюзов. Правые социалисты даже в тех случаях, когда под давлением народных масс они соглашались на установление единства действий, прилагали все усилия к тому, чтобы ослабить народное антифашистское движение.

Несмотря на большую тягу социалистических рабочих к единым действиям с коммунистами, лидеры II Интернационала отвергли неоднократные предложения Коминтерна о совместной борьбе против фашистской Италии, напавшей на Абиссинию, о совместном выступлении в защиту республиканской Испании. Правительство правого социалиста Леона Блюма во Франции выступило организатором комитета по невмешательству в дела Испании, закрыло границу для республиканцев и таким путем оказалось прямое содействие итало-германским интервентам и фашистским мятежникам в подавлении республиканской Испании.

Мюнхенская политика реакционных империалистических кругов, поддержанная правыми социалистами, развязала руки агрессорам и ускорила начало второй мировой войны.

Однако события пошли не так, как предполагали организаторы мюнхенской политики. Монополистические круги США и Англии, помогая Германии восстановить ее военно-экономический потенциал, рассчитывали направить агрессию против Советского Союза.

Фашистская Германия в первую очередь выступила против англо-американского блока. «...Борьба капиталистических стран за рынки и желание утопить своих конкурентов оказались практически сильнее, чем противоречия между лагерем капитализма и лагерем социализма»<sup>1</sup>.

Но в условиях начавшейся второй мировой войны не прекращались попытки со стороны отдельных представителей реакционных империалистических кругов США и Англии повернуть агрессию фашистской Германии против страны социализма. Коммунистические партии Франции, Англии и других стран подверглись суворым репрессиям и преследованиям. Во Франции, в частности, коммунистическая партия была запрещена и загнана в подполье. В Англии была запрещена газета «Дейли уоркер» — орган компартии. Но народы Европы и Америки искренне выступали против угрозы порабощения германским фашизмом, претендовавшим на мировое господство. В странах, оккупированных фашистами, началась борьба за независимость, за демократические свободы.

Вступление в войну Советского Союза, вызванное вероломным нападением гитлеровской Германии, усилило эту освободительную борьбу народов против фашизма. Во главе народного сопротивления повсюду встали коммунисты. Вторая мировая война явилась серьезным испытанием для всех коммунистических партий. Это испытание они выдержали с честью.

Коммунистические партии повсюду выступали как организаторы и руководители массового народного движения сопротивления против фашистских поработителей, осуществляя единство действий всех свободолюбивых патриотических элементов своей страны. Одним из главных требований, выдвинутых в этот период коммунистическими партиями, было требование оказания помощи Советскому Союзу, принявшему на себя главные удары фашистских полчищ.

В странах гитлеровской коалиции коммунисты в условиях жесточайшего террора всемерно содействовали поражению блока фашистских государств, разоблачая империалистический, захватнический характер войны со стороны фашистской Германии, подрывая изнутри гитлеровскую военную машину. Героическая борьба советского народа, руководимого Коммунистической партией, против немецко-фашистских захватчиков вдохновляла коммунистов и патриотов всех стран в их борьбе за национальную независимость, свободу и демократию.

<sup>1</sup> И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР. Госполитиздат. 1952, стр. 35.

## VI. РОСПУСК КОМИНТЕРНА. ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ КОМИНТЕРНА

Особенности революционной борьбы в условиях второй мировой войны требовали большой гибкости и маневренности коммунистических партий отдельных стран. Руководство их деятельностью из одного международного центра встречало серьезнейшие препятствия. «В силу этого Коминтерн из фактора, способствующего развитию компартий, стал превращаться в фактор, тормозящий это развитие»<sup>1</sup>.

Учитывая новую историческую обстановку и факт значительного роста политической зрелости коммунистических партий и их руководящих кадров, Президиум Исполкома Коммунистического Интернационала в мае 1943 года принял решение о распуске Коммунистического Интернационала.

В решении Президиума отмечалось, что еще задолго до войны, по мере усложнения обстановки, решение задач рабочего движения каждой отдельной страны силами единого международного центра становилось все более и более затруднительным. Организационная форма объединения рабочих, избранная I конгрессом Коммунистического Интернационала, отвечающая потребностям начального периода деятельности коммунистических партий, изживала себя. Под руководством Коминтерна в ряде капиталистических, колониальных и зависимых стран сложились пролетарские партии большевистского типа, накопившие опыт революционной борьбы, имеющие надежные большевистские кадры.

Они могли самостоятельно руководить борьбой рабочего класса за его жизненные интересы, за демократию и мир, за социализм.

И. В. Сталин, отвечая на вопрос главного корреспондента английского агентства Рейтер по поводу распуска Коминтерна, подчеркнул правильность этого решения, указав, что решение Президиума ИККИ, одобренное всеми коммунистическими партиями, разоблачило клевету гитлеровцев и их сторонников о том, что «Москва» якобы вмешивается в жизнь других государств и что коммунистические партии разных стран якобы действуют не в интересах своего народа, а по приказу Коминтерна.

<sup>1</sup> А. Ждаинов. О международном положении. Госполитиздат, 1947, стр. 43.

И. В. Сталин отметил, что это решение облегчило работу патриотов свободолюбивых стран по объединению прогрессивных сил своей страны в единый национально-освободительный лагерь для борьбы против фашизма, облегчило также и создание единого международного лагеря для борьбы против угрозы гитлеровского мирового господства.

Годы, прошедшие с момента распуска Коммунистического Интернационала, полностью подтвердили правильность решения Президиума Исполкома Коминтерна. За годы второй мировой войны и послевоенный период произошло дальнейшее значительное укрепление коммунистических партий, усиление их влияния в массах.

Коммунистические и рабочие партии стран народной демократии, руководствуясь марксистско-ленинским учением и опираясь на громадный опыт социалистического строительства и бескорыстную помощь Советского Союза, успешно руководят борьбой трудящихся масс за построение основ социализма в своих странах.

Залогом успешного претворения в жизнь идей социализма в странах народной демократии является ликвидация раскола рабочего класса, объединение коммунистических и социал-демократических партий, создание единых рабочих партий, основанных на марксистско-ленинских идеальных и организационных принципах.

Всемирно-историческую победу одержал великий китайский народ, руководимый Коммунистической партией Китая: 1 октября 1949 года было провозглашено образование Китайской Народной Республики. Творчески применяя принципы ленинизма, умело используя опыт большевистской партии, Коммунистическая партия Китая сумела повести за собой подавляющее большинство народа своей страны на строительство новой жизни. Устранение господства эксплуататорских классов и укрепление народно-демократического строя, успешное осуществление широких революционных преобразований, неуклонный подъем экономики, культуры, материального благосостояния масс сплачивают народы лагеря мира, демократии и социализма вокруг коммунистических и рабочих партий.

В ряде стран коммунистические партии после второй мировой войны превратились в массовые организации, ведущие за собой большинство рабочего класса. Такими влиятельными партиями стали коммунистические партии Италии и Франции. В настоящее время в зарубежных коммунистических партиях насчитывается 18—20 млн. членов, за которыми идут сотни миллионов трудящихся. Коммунистические партии капиталистических стран успешно ведут борьбу за мир, добиваясь серьезных успехов в преодолении раскола рабочего класса, действуя вместе с широкими кругами людей доброй воли, заинтересованных в обеспечении мира и безопасности народов, в смягчении международной напряженности.

Коммунистические партии показали себя достаточно политически зрелыми, идеально и организационно окрепшими, способными самостоятельно решать важнейшие задачи революционного движения. Влияние их среди широких трудящихся масс неуклонно возрастает, и этот рост влияния нельзя считать случайным.

Влияние коммунистов выросло прежде всего потому, что как в тяжелые годы господства фашизма в Европе, так и в послевоенные годы коммунисты смело и самоотверженно отстаивают интересы народных масс, последовательно и настойчиво борются за национальную независимость, демократические свободы, против фашизма и войны.

Политическая зрелость и самостоятельность коммунистических партий и их руководящих кадров явились результатом той огромной работы, которая была проведена Коммунистическим Интернационалом в борьбе за большевизацию коммунистических партий. А. А. Жданов в докладе о международном положении в 1947 году отмечал: «Заслуги Коминтерна состоят в том, что он восстановил и укрепил связи между трудящимися различных стран, разработал теоретические вопросы рабочего движения в новых, послевоенных условиях развития, установил общие нормы пропаганды и агитации идей коммунизма и облегчил выработку лидеров рабочего движения»<sup>1</sup>.

Коммунистический Интернационал в непримиримой борьбе с врагами рабочего класса — оппортунистами всех мастей и оттенков — воспитал сильные коммунистические партии, ведущие ныне самостоятельно упорную и последовательную борьбу за торжество идей коммунизма. Коммунистические партии, самостоятельно решая важнейшие вопросы рабочего движения в своих странах, не могут замыкаться только в национальных рамках. Будучи верны пролетарскому интернационализму, действуя в интересах мира и демократии, они должны координировать свою деятельность в международном масштабе. С целью обмена опытом работы и координации действий коммунистических партий в сентябре 1947 года на совещании представителей компартий девяти стран, состоявшемся в Варшаве, было образовано Информационное бюро коммунистических и рабочих партий.

Теперь, как и на протяжении всей истории, Коммунистическая партия Советского Союза, уверенно ведущая страну к победе коммунизма, является примером для всех коммунистических и рабочих партий.

Наша партия оправдала звание «Ударной бригады» мирового революционного и рабочего движения, присвоенное ей представителями братских партий после победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Богатейший опыт Коммунистической партии Советского Союза в борьбе за диктатуру пролетариата, за построение социа-

<sup>1</sup> А. Жданов. О международном положении, стр. 42—43.

лизма в СССР и постепенный переход от социализма к коммунизму, обобщенный в трудах В. И. Ленина и И. В. Сталина, имеет всемирно-историческое значение. Творческое овладение марксистско-ленинской теорией дает возможность коммунистическим партиям всех стран правильно ориентироваться в обстановке, предвидеть ход событий, намечать цели борьбы и пути их достижения. Особенное большое значение для всех коммунистических и рабочих партий имели решения XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза. На съезде присутствовало 119 представителей от 44 коммунистических и рабочих партий. 19 коммунистических партий, не имевших возможности направить в Москву своих представителей, прислали приветствия съезду. Присутствие делегаций братских коммунистических и рабочих партий на XIX съезде КПСС было яркой демонстрацией социалистического интернационализма, международной солидарности трудящихся; это явилось неопровержимым доказательством того, что построение коммунизма в Советском Союзе является делом революционного пролетариата всех стран. XIX съезд КПСС, наметивший грандиозную программу мирного строительства в СССР, конкретные мероприятия по осуществлению постепенного перехода от социализма к коммунизму, идеально вооружил все коммунистические и рабочие партии на борьбу против империалистической реакции и агрессии, за мир, за национальное и социальное освобождение трудящихся.

Генеральный секретарь Центрального Комитета Румынской рабочей партии Георгиу-Деж, выступая в Бухаресте на собрании партийного актива с докладом «Историческое значение XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза», говорил:

«Коммунисты всех стран с огромным интересом<sup>1</sup> будут изучать документы съезда, находя в неистощимой сокровищнице опыта партии Ленина—Сталина верное руководство для своей собственной деятельности, неопровергимое доказательство исторического преимущества социализма над капитализмом, яркое подтверждение той истины, что победа социализма во всем мире неизбежна»<sup>1</sup>.

Речь И. В. Сталина на заключительном заседании XIX съезда, в которой он дал глубокий анализ современной обстановки и вытекающих из нее задач рабочего движения, явилась развернутой программой борьбы рабочего класса и трудящихся<sup>1</sup> всех стран за мир и демократические свободы.

<sup>1</sup> «За прочный мир, за народную демократию!» от 31 октября 1952 года, стр. 3.

## ПОПРАВКА

На титульном листе следует читать:

Лекции, прочитанные

ЧИЛИЧ  
Замыслов, З.А.  
Методическое  
кооперативное  
деление между  
первой и второй  
9/11 МЧУ  
Наводка  
1961  
11/12 >> курс штурм  
+  
9(4)XX: ЗКИИ: ЧИЛИЧ  
ЗКИИ

